



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.063.

Madrid.—Jueves 16 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVOS CAUCES GOBERNAR CON LA NACION

Podrá discutirse qué es mejor: si el absolutismo ó el constitucionalismo; pero una vez aceptada una ú otra forma de Gobierno monárquico, no será lícito censurar á los Reyes absolutos por gobernar absolutamente, ni combatir á los Monarcas constitucionales por reinar constitucionalmente. Aceptada como buena la forma de Gobierno que en España impera, nadie que dinástico sea podrá censurar á Don Alfonso por lo que hace. Y si acaso cupiese censura, cabría buscarla en las omisiones de ayer; pero no en las acciones de hoy, porque el Rey no ha hecho, al fin y al cabo, más que ser Rey Constitucional. Un absolutista podría creer censurable lo hecho por la Corona; un constitucional debe aplaudirlo con alma y corazón, porque el Rey no hace otra cosa que ir buscando la Verdad, estudiando la vida española, no en un libro de texto, sino en una biblioteca. El libro de texto es la opinión dinástica; los otros libros son la opinión antidinástica; y todos hay que leerlos, y lo que dicen todos es necesario conocer, porque lo contrario equivaldría á suponer que en la cosa pública sólo tienen voz y voto las castas y dinastías de políticos que desde hace años van turnando en el entra y salir de la Cámara Regia.

El Rey, al abrir paso franco á la Verdad, ha sabido emanciparse de dañinas preocupaciones seculares, y al emanciparse de ellas, se ha proclamado de hecho, aunque ya lo fuera de derecho, mayor de edad, porque la mayoría de edad no la adquieren los hombres cuando se emancipan de las tutelas de sangre, sino cuando se emancipan de las tutelas que sobre el espíritu ejercen tradicionales y dañinas costumbres.

Hasta ayer el Rey, que oía las opiniones de Maura, de Azcárate, de Montero Ríos, de Moret, de Romanones, de una parte de la opinión española solamente, estaba bajo la tutela de esa opinión. Desde ayer el Rey, que comienza á oír los juicios de la otra parte de la opinión nacional, se ha redimido de esa tutela, entrando en la plenitud de su discernimiento, porque para juzgar sin miedo á yerro, es menester escuchar al fiscal y al abogado defensor, á quien dice que todo va mal y á quien sostiene que todo va bien.

Así, por ese camino, abriendo de par en par las puertas del Real Palacio á las opiniones opuestas, irá viendo S. M. el Rey que la verdad oficial es cosa distinta de la verdad real, y su espíritu amplio, expansivo, asimilador, recto, justo, orientado siempre hacia lo beneficioso para el país, hallará nuevos horizontes, más amplios que los de la escena en donde hasta ahora se ha desarrollado la farsa política, con papeles siempre recitados por los comediantes de empresas en comandita.

Azcárate, departiendo con el Rey sobre los problemas que afectan á la gobernación del Estado, es algo más que un episodio incidental de la Historia española. Es una nueva época que se inaugura en la Historia de la Patria, porque representa un cambio radical de procedimientos en el modo de entender las relaciones entre el Poder Real y los partidos políticos. Antes los que militaban fuera del Régimen eran como apesadonados condenados á vivir en la zozobra; desde hoy son admitidos á libre plática; son españoles que contribuyen á las cargas del Estado, que opinan y que son escuchados.

Y así debe ser, y así debió ser. Ciertos es que vivimos en régimen de sufragio universal; pero no es menos cierto que, por eso mismo, deben ser escuchados los que con su talento se han hecho caudillos; la masa podrá ser ignorante, pero sus caudillos, ¿acaso no representan inteligencia directiva y fuerza actuante? Gobernar no es otra cosa que legislar con las orientaciones demandadas por la Nación, y la Nación no es sólo los liberales y conservadores. Hay algo más, porque algo son los republicanos, y los carlistas, y los socialistas, y los neutros. Y cuando pugnan las ideas, y los blancos demandan una cosa y los negros la contraria, hay que compaginar las demandas de los unos y de los otros para buscar fórmulas que, si no contentan á todos, no los descontenten y los excitén.

España es un conglomerado sin cohesión definitiva. O asoma la amenaza de la montaña facciosa de las derechas, ó la amenaza de la barricada revolucionaria de las izquierdas, y el tino está en no dar pretexto á las unas ni á las otras para salirse de la legalidad, gobernando de tal manera, que ni la bofina ni el gorró frígido crean llegado el momento de actuar en abierta rebeldía.

Hay que convivir en paz ó luchar en guerra dando la batalla. Y como para dar la batalla sería preciso darla á las derechas y á las izquierdas, y eso es imposible, la convivencia se impone: lo mismo con Ce-

rralbo, que es la amenaza de la bofina, como con Lerroux, que es el peligro del gorró frígido.

Cierto es que muchos no piensan así; cierto es que aun hay quienes creen que se puede impunemente prescindir de Cerralbo y de Lerroux; cierto es que aun hay Quijotes capaces de opinar que la lucha, seguida del triunfo, es la única solución; cierto es que aun andan por ahí energúmenos capaces de negar el pan y la sal á carlistas y republicanos; pero también es indubitable que la inmensa mayoría de los españoles desea que no haya bofinas en el monte ni gorrós frígidos en las barricadas, porque creen, honrada y lealmente, que España necesita mucha paz, mucho sosiego, mucha tranquilidad, cosas que sólo se logran con una convivencia social fundamentada en el respeto al credo ajeno, concediendo al modo de pensar de los adversarios todo cuanto pueda ser concedido sin abyecta abdicación del dogmatismo propio.

Por eso, los que paces anhelan, ni quieren que las izquierdas condenen á las derechas á no poder realizar sus fines, ni apetezen que las derechas ahoguen los anhelos progresivos de las izquierdas. Y por anhelar paces, opinan que el Poder Real debe oír á todos los que representan opinión pública, para de ese modo orientar la política general por derroteros de paz y de tranquilidad, porque si ruinosa es la guerra internacional, ruinosa es también la algarada nacional. Y si el Mundo inmola á diario cien cuestiones de amor propio nacional al mantenimiento de la paz internacional, no será mucho sacrificio el sacrificar pequeñas de orden político en aras del mantenimiento de la paz interior.

Paz, tranquilidad, sosiego, eso es lo que quiere el país, y que no le vengan con monsergas, porque el país no se para á reflexionar por cuál causa hay motines ó estallan bombas. El país sólo sabe si hay ó no motines y si estallan ó no bombas. Y aplaude á quien gobierna sin lo uno y sin lo otro, sin importarle un bledo el saber ó el ignorar cómo los motines son evitados y cómo las mechas de las bombas son apagadas.

Será vano empeño pretender quitar importancia á la conferencia que ayer celebraron S. M. el Rey y D. Gumersindo Azcárate, porque el hecho la tiene inmensa. Cierta es que para algunos sería más importante el acto externo de abdicar don Gumersindo de sus ideales políticos; pero para quienes discurren sin pasión, lo importante es precisamente lo contrario. Azcárate hecho monárquico, entrando en el Palacio Real, no tendría importancia; lo importante es que en el Palacio Real entren los republicanos sin dejar de ser republicanos, porque precisamente eso es lo que desea el Rey: conocer las opiniones de quienes en sus filas no militan; pero que el interés de la patria antepone al egoísta interés de partido.

La escena de un republicano hecho monárquico deprisa y corriendo, sin causa justa, conversando con el Rey, sería vulgar; pero no lo es la escena de un Soberano que conversa con el jefe de un partido republicano sin abdicar de sus ideas y saliendo de la Cámara Real tan republicano como entró. Lo primero sólo representa egoísmo; lo segundo representa abnegación y sacrificio. Lo primero es materia; lo segundo es espíritu.

Dice el dicho vulgar que hablando se entienden las gentes. Pero para entenderse hay que hablar. A hablar se ha comenzado.

¿No place á alguien? Pues no será monárquico quien tales conversaciones condeñe. En esta Casa, por monárquicos nos tenemos, y lo hecho aplaudimos con aplauso sincero, que deben compartir: S. M. el Rey, por haber tomado la iniciativa; el conde de Romanones, por haberla autorizado; el Sr. Azcárate, por haber tenido el civismo de secundarla.

El tiempo se encargará de decir cuáles son sus resultados. Hoy sólo es momento de afirmar que la vida española entra por nuevos cauces.

¡Y no es poco!

JUAN DE ARAGON

RELATO DE LA ENTREVISTA

### El Rey y Azcárate

Este es el relato de la entrevista, que publicó ayer *El País*.

«El ilustre *leader* de la minoría republicana de Conjuración envió ayer tarde un aviso á nuestro compañero Castrovido, para que fuese á su casa, á las siete de la tarde, para hablar con él después que saliera de Palacio.

Nuestro compañero se quedó asombrado, pues nada sabía de la visita, ni había leído todavía la edición de las dos de la tarde de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Antes de las siete estaba ya en el domicilio del insigne hombre público.

El Sr. Azcárate llegó más tarde de lo que pensaba porque estuvo conversando con Don Alfonso durante cinco cuartos de hora.

No pudimos tomar nota de lo que nos dijo porque á cada momento llegaban periodistas, diputados, amigos particulares y hasta fotógrafos, deseosos unos de obtener informes, otros de convencerse de la realidad, y los últimos pruebas gráficas de que D. Gumersindo era el mismo que antes de entrar en Palacio.

No vamos, pues, á dar una versión literal, sino á recoger, lo mejor que podamos, lo que oímos al Sr. Azcárate.

No hay, ni puede haber—dijo— misterio en esta entrevista, pues no se trata de una consulta, ni de nada secreto.

En la noche del lunes, al volver á casa de la reunión que celebramos los individuos del Comité de Conjuración republicanosocialista, me encontré con una carta del Presidente del Consejo. Abrí el sobre, que expresaba la procedencia y la urgencia, y me encontré con esta carta.

Nos la leyó, y recordamos que decía, punto más, punto menos, y prescindiendo de las saluciones:

«Desearo S. M. el Rey conocer detalladamente la marcha de los asuntos sometidos al Instituto de Reformas Sociales, del cual es usted digno presidente, y al mismo tiempo saber su autorizadísima opinión sobre los graves problemas que constituyen las materias propias de ese Centro, me ha manifestado que pensaba invitarle á que acudiera usted mañana á Palacio.

«Desde luego me felicito de esta iniciativa de S. M., que puede ser fecunda para la vida nacional, y excuso decirle que siendo yo de aquellos que, dentro del régimen en que vivimos, entienden que la responsabilidad de todos los actos del Rey debe asumirla el jefe del Gobierno, yo asumo la de éste con mucha satisfacción, etc., etc.»

Esto nos parece lo esencial de la carta del Presidente.

De haberla recibido antes, hubiese dado de ella noticia al Comité, por más que la invitación se le hacía como presidente del Instituto de Reformas Sociales, no como político.

No titubeé un momento en acudir al llamamiento del jefe del Estado, por educación y por deber.

Ayer recibí la visita del Sr. Torres, secretario particular de Don Alfonso y discípulo que había sido del Sr. Azcárate, y le señaló la hora de las seis de la tarde.

Ya conocen nuestros lectores la expectativa que la noticia, dada en los transparentes de varios diarios, causó en Madrid. Muchos periodistas fueron á la puerta de Palacio á recibir impresiones. Saben también lo que dijo. Digamos lo que le oímos.

Hemos hablado—decía el Sr. Azcárate— mucho y de muchas cosas.

Lo primero fue enterarse el Rey de los proyectos de índole social que hay en las Cortes y que están pendientes de estudio del Instituto.

Minuciosamente le enteré del importante de contrato del trabajo, que no sale, ignoro por qué, del Senado. Hice, con este motivo, alusión á la ley llamada de la silla, más importante para la salud de las dependientes de comercio de lo que se creía.

Puntualicé el estado de los proyectos de ley de accidentes del trabajo, extensiva á los obreros del campo; la de dependientes de comercio, descanso nocturno de los panaderos, socorro á los inválidos y ancianos, etc.

El Rey, á cada uno de esos proyectos que estudia el Instituto, hacía observaciones atinadas, ya sobre la dificultad de algunos, ya sobre la urgencia de otros, ó el estado de algunos de ellos (los retiros y socorro á ancianos, especialmente) en Italia é Inglaterra. Examinamos la conveniencia y los defectos de algunas soluciones; recordé á doña Concepción Arenal, y vi en el Rey, con gusto, interés por estas reformas, y conocimiento de lo legislado en otros países.

Como por la mano, pasamos de lo social á lo político, á lo político general científico—añadió el Sr. Azcárate.

Con recordar los libros y los discursos del gran tratadista de Derecho público se sabrá lo que dijo al Rey el Sr. Azcárate.

Ponderó la necesidad de purificar las elecciones, de hacer sincera la emisión del voto. Combatió el caciquismo. Reconoció defectos de raza, ese sentimiento de independencia, bueno en sí, pero excesivo, parecido al de los bereberes, que nos hace propender al caciquismo y al cantón, pues queremos mandar y no obedecer, y todos los pueblos ser una nación. Respecto á las funciones del jefe del Estado, rey ó presidente («es lo mismo», interrumpió, amable, Don Alfonso), repitió el Sr. Azcárate lo que siempre ha dicho, que debe abstenerse de mostrar su opinión en aquello que divide (partidos, temas políticos, programas, etc.); pero que, no sólo puede, sino que debe intervenir en aquello en que todos estemos conformes, como la sinceridad electoral, la moralidad administrativa, la independencia del Poder judicial, etc., etc.

Un ministro, por ejemplo, resuelve un asunto en beneficio de un cacique ó de un interés particular, pues bastará una indicación, un gesto del rey ó del presidente para evitarlo.

«Una pregunta me hizo Don Alfonso que tiene importancia—añadió.—Me preguntó, en general, claro, que si en las consultas que suelen hacerse cuando hay crisis podría consultar á jefes de partidos no monárquicos y á políticos que no hubiesen presidido las Cámaras ni el Gobierno. Contesté afirmativamente. ¿Por qué no? Serviría de orientación, de sondeo; nada veo en ello de malo. Recordé vagamente que Salmerón, discutiendo hace muchos años con Candau, dijo algo de esto.»

El Rey me habló de si yo había tenido un

disgusto por no haber podido enterrar á una persona de mi familia en un cementerio católico. Refiriase, indudablemente, Don Alfonso á algo que escribí en *La minuta de un testamento*, y al enterramiento de los padres de mi primera mujer, en el cementerio de Hendaya. Le conté lo sucedido, y fué este debate pic para tratar de la cuestión mal llamada religiosa.

El Sr. Azcárate repitió al Rey lo que mil veces ha dicho al país: que confunden lo religioso con lo político y con lo jurídico, y que siendo el catolicismo universal, no es bien que rechace en unas naciones lo que admite y hasta bendice en otras. Recordó también una frase de Balmes, referente á la defensa que de las regalías de la Corona hicieron siempre los Reyes católicos de España.

La impresión del Sr. Azcárate es que el Rey tiene un espíritu tolerante y expansivo. Ha sabido ver en otros países y apreciar lo que ha visto.

Se habló de África, de las campañas militares, de la actitud de España, del por qué hubo que acometer esta cuestión antes de haber constituido á España en su hacienda y en su cultura... El Sr. Azcárate enunció los temas tratados; pero se mostró poco expansivo ó nos lo pareció. Únicamente dijo que él estaba, no sólo bien enterado, sino bien orientado. También nos dijo el Sr. Azcárate que combatió, incidentalmente, el imperialismo á la moda, que cree fatal. Se fijó, especialmente, en el de Inglaterra y los Estados Unidos.

Hablar de África y no tratar del Ejército y del presupuesto de Guerra, es imposible, y éste imposible no se dió en la entrevista.

El Rey sabe mucho de cosas militares, así de España como del Extranjero.

«Es mi vocación, es mi oficio—me dijo.— Si no hubiera nacido Rey, sería teniente ó capitán del Ejército.

«¿Y de política, de política actual, no científica, de arte política?

A esta pregunta—que se estarán haciendo tantos lectores—nos contestó:

«Mi impresión, (pues, como supondrán, de eso no se habló), es que si el partido liberal quiere y puede gobernar en sentido democrático, como gobiernan los liberales en Inglaterra, y en Italia, y en Francia, no se encontrará con los obstáculos tradicionales.

No podían faltar otras preguntas relativas á la impresión que el Rey causara en el Sr. Azcárate.

«No le había visto—dijo— más que una vez, y un momento, cuando entré en mi clase. Me ha sorprendido hoy la inteligencia que muestra de cosas y problemas nacionales, y de lo que se piensa, se escribe y se legisla en el extranjero. Conmigo ha estado muy cariñoso, y lo que más me ha gustado ha sido su franqueza.

Esto es, en resumen, lo que escuchamos de labios del Sr. Azcárate, y que no sabemos si habremos acertado á expresar con fidelidad.»

## La Prensa de la mañana

### «EL IMPARCIAL»

«Ayer fueron recibidos por el Rey, con el cual conferenciaron extensamente, tres de los hombres más ilustres de la España contemporánea, los tres republicanos, uno de ellos, no sólo político militante, sino jefe de la minoría de Conjuración republicanosocialista, el grupo antidinástico más numeroso que tiene asiento en las Cortes. Fueron los Sres. Cossío, Ramón y Cajal y Azcárate.

El hecho es tan insólito en los anales de la política española, que dan al de ayer carácter de día único desde la Restauración. Bien se advierte en una frase, al parecer sencilla, que ingenuamente dijo el Sr. Azcárate á los periodistas. El eminente republicano, al ser enfocado por los fotógrafos, exclamó: «Es la primera vez que me retratan saliendo de Palacio.» Durante la gloriosa y ya larga vida política del Sr. Azcárate han ocupado el Trono Reyes tan demócratas como Amadeo, como Alfonso XII; han acaecido sucesos tan importantes como la incorporación á la Monarquía de elementos republicanos muy valiosos antes y durante la Regencia. Sin embargo, ayer el Sr. Azcárate pudo decir lo que dijo. Y eso significa bastante en honor de Alfonso XIII.

La visita de ayer, por lo que al Monarca concierne, ofrece al comentario dos principales aspectos. El uno disipa la leyenda que en torno del Rey habían procurado forjar tenazmente algunos elementos presentándolo ante el país como inaccesible al consejo patriótico de aquellos grandes españoles que, aun separados de la Monarquía por convencimientos doctrinales, llevan siempre adonde van el gran patrimonio de una espléndida valía intelectual y de una acrisolada, y por todos reconocida, austeridad moral.

En los últimos días han luchado frente á frente dos criterios políticos: uno, el que declaraba la guerra á gran parte de la sociedad española, poniéndola más allá de la ley, y ansiando dar una batalla que era abrir el período de la guerra interior. Otro, el que busca la conciliación de todas las aspiraciones encaminadas á prosperar el bien público y trata de disipar preocupaciones, de unir esfuerzos en lo que sean concertables, de elevar el nivel de la sociedad española y abrir hasta las altas instituciones del Estado camino á todas las quejas y á todos los anhelos populares. ¿Qué criterio inspiraba el primer magistrado de la nación? El acto realizado ayer por el Rey lo ha dicho.

El otro aspecto es revelar cuáles son las preocupaciones fundamentales del Monarca y cuál, por tanto, la dirección que, en lo que atañe á su función constitucional, ha de imprimir á la política. Cossío ha sido llamado para escuchar su autorizada palabra sobre el problema pedagógico de España. Ramón y Cajal, el sabio insigne cuyo nombre traspasa la frontera en alas de la fama, para escucharle acerca de la ampliación y orientaciones de la cultura española. Azcárate, cuya abnegada colaboración en el Instituto de Reformas Sociales le honra tanto á él por su desinterés como al régimen, para oírle y consultarle acerca de algo sin cuyo estudio y preocupación no puede llamarse civilizado hoy ningún pueblo: sobre la reforma social.

La cultura y el desvalimiento de las más numerosas y de las más desgraciadas clases de la sociedad: he ahí los dos extremos á que consagró ayer el Rey su diligencia y su preocupación, pidiéndole á hombres representativos, que no son monárquicos, pero que poseen las altas calidades necesarias para ser eficazmente útiles á su pueblo, aquella colaboración noble y generosa que pueden otorgar cuantos, sintiendo hondamente los dolores y flaquezas de nuestra patria, tengan la altura de pensamiento necesaria para poner al servicio de ésta los dones que Dios les concedió.

En cuanto á los republicanos que ayer acudieron al regio alcazar para hacer escuchar su voz sincera y lealmente, siendo intérpretes del sentir de una parte de los ciudadanos españoles, cumplieron un deber de patriotas y enaltecieron sus propias figuras por tantos otros títulos ya engrandecidas. Decíamos ayer que los liberales no pedían á los republicanos ni apostasias ni resellamientos, sino respetos y justicias. El Rey ha ido más lejos. Les ha pedido concursos intelectuales en beneficio de la Patria. Fué la de ayer en el Palacio Real colaboración de altos espíritus que discurrieron serena y generosamente, con aquel afán de hacer el bien á un país que es propio de las almas grandes; colaboración con el Rey de hombres eminentes, capaces de prestar sin abdicaciones, que serían sacrificios inútiles si no representaban otra cosa, servicios transcendentes. Y entre ellos uno que, á nuestro juicio, es fundamental: el de apreciar por sí mismos si en las instituciones monárquicas hay ó no obstáculo para la transformación de nuestro país.

Porque la causa que más poderosamente ha contribuido al acrecentamiento de las fuerzas antidinásticas es la creencia de muchos de que la Monarquía es un obstáculo para el pleno desarrollo de una política liberal tan vigorosa y eficaz como el pueblo español la necesita y quiere. Esa creencia es equivocada. Pero ha incurrido el error en la mente del pueblo el sentido impreso á su política en los últimos tiempos por el partido conservador. Los sucesos últimos han fortificado la equivocación. Y aún más lo ha robustecido y divulgado la interpretación que ciertos elementos conservadores han procurado dar en estos días á la visita del Sr. Maura á Palacio, utilizando la ambigüedad con que están redactados ciertos conceptos de la carta con que éste anunció su reintegración en la jefatura del partido conservador. Cuando ese error se desvanezca totalmente y la práctica de una política liberal sincera y resuelta disipe hasta las últimas desconfianzas, ¿por qué no hemos de esperar que en España se plantee el problema político como en otros países, desapareciendo el pleito adjetivo de las formas de gobierno para pugnar dentro de las actuales formas constitucionales por las sustancias de la vida social?

Ese es el camino de la paz y de la restauración de España. El Rey ha dado un gran ejemplo. Sepa imitarlo, al trazar su programa, el partido liberal.»

### «EL LIBERAL»

«La conversación que ayer tuvo con el Rey el jefe de la minoría republicana es un acontecimiento nacional é internacional.

Si en Madrid produjo enorme efecto la noticia, acaso mayor lo habrá producido en París y en Londres, en Viena y en Berlín, en Roma y en Bruselas. Otro tanto se puede decir de la América latina y de la América sajona. A favor de la perspectiva se aprecian y se juzgan los hechos mucho mejor que entre los bastidores del teatro.

Día de fortuna el 14 de enero de 1913 para la Monarquía española. Desde la Exposición de Barcelona no había lucido para ella otro tan claro.

En los comienzos de la Revolución francesa, Luis XVI, oyendo ruido á las puertas de Palacio, preguntó á un cortesano:

—¿Es un motín?

—No, sire—contestó el cortesano.—Es una revolución.

Ayer hubieran podido trocarse los papeles y decir el Rey á cualquier cortesano:

—Es una pequeña revolución desde arriba.

Así lo entendemos nosotros y así lo habrá entendido á estas horas el inventor de la frase.

Lo que ha hecho Don Alfonso XIII, bajo la responsabilidad de su Gobierno, merece aplauso. Lo que ha hecho, de cara y con la frente muy alta, el Sr. Azcárate, también.

En tiempos de Alfonso XII subían apejando á pretextos fútiles los escalones de la morada regia los republicanos que iban para monárquicos. Ahora los franquean con noble sencillez, y respondiendo á un noble llamamiento, los republicanos que no piensan dejar de serlo, y de quienes, dicho sea en honor del que los llama, no se espera cambio ni apostasias.

Dado está hacia lo porvenir, hacia una transformación saludable, pacífica y radical de la política española, un paso gigantesco. Esta-

blecida queda la necesaria comunicación entre todos los elementos y factores que, así como consueven la nación, deben constituir el Estado. Desde ayer se sabe que la participación directa en el Gobierno corresponde a los partidos monárquicos; pero que a la indirecta, y sin desdoro de nadie, tienen derecho todos.

A la pluma se vienen solos, ante la magnitud del suceso, juicios, interpretaciones y comentarios. No queremos por hoy franquearles la salida.

Bástenos decir al Sr. Maura que considere cuán peligroso, cuán impertinente es el abuso de las actitudes olímpicas y de los adjetivos detonantes.

Las relaciones que a él le parecían sórdidas, le han parecido al Monarca decorosas, honradas y convenientes.

Vea lo que pasa, analice la contestación que sus misivas acaban de obtener, convéncase de que es un quite interpuesto en la economía nacional y emplee esta vez, para echarse decorosamente a un lado, el ampuloso orgullo que tantas otras le ha perdido.

«EL UNIVERSO»

«Ayer visitó a S. M. el Rey, en la Real cámara, D. Gumersindo Azcárate, jefe de la Conjunción republicano-socialista, cuyo carácter revolucionario afirmaban ayer mismo sus diputados en un manifiesto redactado para dar su opinión sobre los últimos sucesos políticos.

Ayer también fueron recibidos por Su Majestad los Sres. Cajal, Cossío y Castillejos, bien conocidos por sus ideas antidinásticas.

De todo ello se declaró responsable el conde de Romanones, explicando el suceso por el deseo que tiene S. M. de tener noticias directas de los trabajos del Instituto de Reformas Sociales, que preside el Sr. Azcárate, y de los que lleva entre manos la Junta de Ampliación de estudios e investigaciones científicas, en la cual tienen no poco que ver los demás citados señores.

Algo llamó la atención esta concurrencia de republicanos en un día en el Palacio Real; pero dada la explicación del objeto de tales visitas, y de la perseverancia en las ideas políticas de los señores recibidos, el suceso, aunque no común, ni corriente, tenía satisfactoria explicación.

No hace mucho tiempo habló S. M. el Rey en el campamento de Carabanchel con un jefe jaimista tan caracterizado como el Sr. Llorens, y seguros estamos que si Don Alfonso XIII tuviera deseos de conocer algo de los trabajos que realiza la Junta oficial de Arqueología, que preside el señor marqués de Cerralbo, no sería imposible que el Rey fuera complacido.

No deja de ser imprudencia (si no fuera cosa peor) del conde de Romanones llevar a Palacio a un jefe de la revolución que pocas horas antes había firmado estas palabras:

«Llegó la Conjunción a plenitud después de las elecciones generales. En el Parlamento, en la Prensa, en la plaza pública, con actividad proporcionada a sus medios, ha laborado por la consecuencia de su fin primordial, que siempre fué el cambio radical de régimen.»

Más grave es la interpretación que del acto han dado los periódicos disimuladamente ministeriales, los preparativos combinados de Melquiades Alvarez en Murcia, de Morote en el artículo de ayer de El Mundo, y las manifestaciones espontáneas de Comités republicanos de Madrid y de provincias. Todo ello tiene el tipo de una de tantas intrigas políticas del conde de Romanones con todos sus aliados para retener el Poder lo que se pueda, sin reparar en los medios políticos de conseguirlo.

Lo que nos parece una subversión del régimen constitucional, y una gravísima responsabilidad del Gobierno, es dar a la publicidad manifestaciones políticas del Rey hechas a un jefe republicano.

Todo ello tiene señales de evidente coacción a la Corona, porque el Rey no tiene medio alguno constitucional de rectificar las graves inexactitudes que contiene el relato del diario republicano.

De tal gravedad son, que nosotros nos abstengamos de reproducirlas, dejando íntegra la responsabilidad de la publicación, más aún a quien lo consiente, que a quien las hace.

Ciertamente que el conde de Romanones cumple con lealtad sus deberes de consejero de la Corona, interceptando las consultas con los políticos dinásticos, incluso con los de su partido, y facilitando hasta un extremo inverosímil, las consultas totalmente irresponsables del Rey con los más encarnizados enemigos del régimen.»

«EL DEBATE»

«A última hora de la madrugada recibimos las declaraciones que, según el Sr. Azcárate, ha hecho en la entrevista de ayer S. M. el Rey.

Muy pocos comentarios por nuestra parte. Ni disponemos de tiempo, ni el asunto exige largas explicaciones.

Hemos leído detenidamente lo dicho por Don Alfonso, y de su lectura deducimos que los elementos de la izquierda están de enhorabuena, puesto que dentro del régimen parece que encajan, y se reciben con simpatía, todas sus aspiraciones, desde el orden militar hasta el orden religioso.

La cuestión grave, la que pide ser meditada seriamente es esta otra: Y las aspiraciones de la derecha, ¿son compatibles con el régimen?

En medio de todo es una ventaja lo que ocurre, porque ya va siendo hora de que se aclare el equívoco en que venimos viviendo ya ya largos años.

España se divide en derechas e izquierdas, ó, con más propiedad, en católicos y sectarios. Preciso es que sepamos de una vez a quiénes ampara el régimen, con quiénes están sus simpatías, porque no es posible jugar con dos barajas.

Se impone el tomar una u otra determinación, y en plazo breve. Los católicos no podemos dormirnos en tan graves momentos, antes unidos en un solo sentir, en un solo querer y en un solo obrar,

prepararnos para los tiempos que se avecinan, no olvidando que, como dijo el gran Mella, la política española está inspirada por la morsa del miedo.»

«A B C»

«Conviene advertir, ante todo, que los republicanos a quienes ayer honró el Rey con su consulta sobre asuntos de interés nacional, vienen de antiguo prestando a los Gobiernos de la Monarquía, sin excepción, el concurso de sus aptitudes en funciones públicas de mayor ó menor importancia. Se trata de una colaboración franca, leal, plausible y agradecida, que si alguna vez ha motivado reproches ó insidias, ha sido entre elementos liberales y revolucionarios. Constan en colecciones de ciertos periódicos las burlas y acritudes con que al Sr. Azcárate se le discutía el supuesto de su benevolencia con los Gabinetes conservadores, y muy señaladamente con el Sr. Maura.

No son estas colaboraciones las que están en pleito y han roto la relación de los partidos monárquicos. Anoche mismo, comentando las declaraciones hechas por el Sr. García Prieto al director de A B C, decía La Epoca:

«Lo que el ex ministro de Estado preconiza en esta segunda versión de sus declaraciones, no puede en modo alguno merecer nuestras censuras. De tal modo, que si esa hubiera sido la conducta del partido liberal en esta etapa de Gobierno, el partido conservador no habría llegado a la actitud en que ha tenido que colocarse, fueran cuantos fuesen los años durante los cuales ocupara el Poder, porque el fundamento de esa actitud nuestra, tan solemnemente proclamada en lo que va de año, no es eso de la rotación de los partidos turnantes, ni afán de Poder, ni ninguna de las bagatelas rutinarias ó de las pequeñas miserias que se explotan por ahí, sino simplemente nuestra absoluta y radical incompatibilidad con la política que se viene haciendo, y que es todo lo contrario de la que apadrina el Sr. García Prieto.»

Con tal antecedente, y con las razonadas explicaciones oficiosas de las conferencias de ayer, bastaría para no atribuirles carácter político, para que nadie las tradujera como un acto de hostilidad contra el partido conservador, y como una ratificación de la política que el Sr. Maura condena por incompatible con la misión común y solidaria de los monárquicos.

No bastan, sin embargo, no han servido los antecedentes ni las explicaciones oficiosas para evitar que las pasiones tuerzan lamentablemente la significación del suceso. Porque no se han celebrado antes las conferencias de Su Majestad, y porque aun sin ser ó parecer urgentes no han sido aplazadas; es decir, por el momento en que se han producido, surgen interpretaciones y comentarios.

«EL PAIS»

«Es un suceso notable, cualesquiera sean las consecuencias que de él se deduzcan, el de haber sido llamados a Palacio tres hombres eminentes, de ideas avanzadas.

De la visita del sabio Ramón y Cajal dió ya anteañoche noticia un periódico.

A nadie extrañó, porque el sabio catedrático es senador vitalicio, y no es un político militante. Ya es más acentuada la significación republicana del Sr. Cossío, director del Museo Pedagógico, pero también apartado de las luchas políticas. Lo que produjo sorpresa y sensación fué la noticia de que también iría a Palacio el Sr. Azcárate.

Se relacionó el llamamiento de estas tres ilustraciones, de estas tres glorias de la Universidad española, con lo dicho por el señor García Prieto a un redactor de Las Noticias, de Barcelona, y con el discurso de Melquiades Alvarez en Murcia, y se fantaseó de lo lindo.

Todo se hace aquí cuestión política, y toda la política se reduce aquí a las personas, y, claro es, el acontecimiento se interpretó como una bofetada al Sr. Maura, y como el principio de un resellamiento republicano. Se recordaba la honesta distancia de Martos, y también el llamamiento de Costa a los intelectuales.

La respetabilidad, la inmaculada honorabilidad de los Sres. Azcárate, Cossío y Ramón y Cajal, los pone a cubierto de ruines sospechas, de cuanto sponga móviles interesados y bajo maquiavelismo político.

No negamos, ¿qué hemos de negar?, transcendencia a la iniciativa del Rey; pero en un sentido mucho más elevado que el de llevar republicanos a la Monarquía. ¿Para qué? Así que no hay ex correligionarios nuestros entre los ex ministros, ex gobernadores, ex alcaldes de la Corona. ¿Y de qué han servido a la Monarquía y a la libertad?

La importancia de las visitas efectuadas ayer a Palacio por los tres excelsos profesores, estriba precisamente en que carece de finalidad tangible, inmediata, groseramente material. No es nada y es todo. Tanta razón tienen ó pueden tener los que la atribuyen fuerza capaz de transformar el presente y el porvenir de España, como los que consideran limitada su importancia a un acto simpático de Rey.

Los hechos dirán. Lo que decimos es que el Sr. Azcárate salió de Palacio tan republicano como entró, y que no fué llamado para que modificara sus ideas políticas.

La Prensa de anoche

«LA EPOCA»

«Ni Cajal ni Cossío son políticos en activo, ni han hecho nunca política. Son como Almirante, que antes de ahora ha tenido el honor de ser consultado y escuchado complacientemente por el Rey. Este, como aquellos, ha recibido de los Gobiernos de la Monarquía, de todos, reiteradas manifestaciones de consideración para su ciencia, enaltecedora del nombre patrio.

No. La sustancia política del hecho está sólo en la visita de Azcárate, de Azcárate, que es, ante todo y sobre todo, un político en activo, un republicano «republicanizante», aunque a la vez sea funcionario público como catedrático insigne y como presidente dignísimo del Instituto de Reformas Sociales.

El Sr. Azcárate no es solamente un republicano en activo, sino que es el jefe de la minoría de Conjunción republicano-socialista, y no más lejos que anteañoche firmaba como tal un manifiesto al país, en que esa Conjunción—en la cual figura el partido socialista español, y, por consiguiente, Pablo Iglesias, el justificador del atentado personal, y Fabra Ribas, el de «L'Humanité», de París—reitera solemnemente la declaración de la finalidad para que se creara, y que persigue...

¿Qué efecto producirán ese hecho y la satisfacción que se experimenta por ese hecho, no en el Sr. Maura ni en el partido conservador, que esto vale poco, sino en aquellos elementos del país indispensables para el sostenimiento, y en su caso para la defensa de la Monarquía, que no consideran al Sr. Maura ni a su partido «quantité négligeable» en la vida pública de la nación?

Si se pueden simultanear las expansiones cordiales del pensar y del sentir propios en la cámara regia, con la actuación y la propaganda reiteradas en ese manifiesto; si esa actuación y esa propaganda llegarán a hacer un día inexcusable ya un movimiento de defensa, ¿se encontraría con qué hacerlo? Párecenos que sólo la duda bastaría para ahogar un poco esa satisfacción.

¿Que no se duda de eso? ¿Que firmemente se cree que la situación de la Monarquía en España es como en Inglaterra, donde no hay republicanos organizados, ó como en Italia, donde los republicanos no dan batallas a la Monarquía, sino que se ponen a su lado (en todo empeño exterior, aunque sea «imperialista», como dice el propio Sr. Azcárate)?

¡Ah! Pues cuando de ese modo se pueda disponer de la realidad presente, que se la desfigura al antojo de las propias conveniencias, ¿no serán inútiles cuantos llamamientos hagamos a la preocupación por posibles y para nosotros fatales realidades futuras, que la experiencia nos muestra como realidades pasadas en otras partes?»

«LA TRIBUNA»

«El acto realizado ayer tarde por el Monarca ha sido un acontecimiento político de gran importancia.

El Rey, que siente la Monarquía fuerte y arraigada, quiere desentumecerla, poniéndola en movimiento, lanzándola a compás de los tiempos modernos.

En otros países—en Italia y en Inglaterra—, las izquierdas participan de la gobernación del país. A cara descubierta, con luz y taquígrafos, coadyuvan a la prosperidad de la nación todos los ciudadanos eminentes que poseen ideas de gobierno y medios de exposición parlamentaria. Esto nadie puede reprobarlo; no hay contubernio, no hay sórdida cooperación, porque todo el mundo lo es y todos saben de lo que se trata.

Azcárate mantiene sus ideas de siempre; pero, buen patriota, sabe adónde va y a qué se le llama. El Rey Don Alfonso, que no teme ningún radicalismo, ni se asusta de ninguna reforma democrática, no tiene por qué esquivar la posibilidad de oír a los que se dicen portavoces del pueblo.

Agudemos a saber la relación de lo que se pueda saber de lo habido en la entrevista.

Azcárate, monárquico ó republicano, es lo de menos. Basta con el hecho de esta visita para que el día de hoy sea de gala para la Monarquía española.»

«DIARIO UNIVERSAL»

«Para nosotros, que venimos sosteniendo un día y otro, desde que fué ratificada al señor conde de Romanones la confianza de la Corona, que al fin se había entrado franca y resueltamente en una política nueva liberal, amplia, aireada y clara, el acto realizado ayer por Don Alfonso XIII, acto magno que puede servir para caracterizar un reinado, no tiene nada de sorprendente: es un fenómeno natural de esa política nueva para las gentes que se aferran en mirar sólo al pasado y no atender a lo que ocurre fuera de casa; por eso, vistas las cosas desde la altura que el hecho mismo reclama y no con la miope pequeñez de los politiquillos de menor cuantía, lo que interesa comentar y lo que a todos debe mover á encomio es la orientación, la idea, el pensamiento total de que ese acto es efecto.

Cierto que pueden deducirse de él consecuencias inmediatas de política cotidiana y un poco más terra à terra; pero ellas no obstante, si el acto es transcendental lo es ante todo y sobre todo porque contribuyendo a desvanecer sombras y nieblas, contribuye a ese pensamiento general que quiere para la política la luz meridiana con que tan bien va á otros países.

Nadie piensa ni nadie tiene para qué pensar en retractaciones ni en cambios de posición de hombres como D. Gumersindo Azcárate. Nadie pide esos cambios; pero sin ellos el Sr. Azcárate, como otros conspicuos republicanos, es un factor en la política y en la vida española, y pretender conocer, medir y pesar su opinión, en lugar de declararse «fascioso», lanzando sobre él y sobre los que como él piensan una especie de excomunión mayor, para cuyo pronunciamiento nadie está autorizado, es evidentemente más lógico, más justo y más beneficioso para el país: sin el conocimiento de todos los factores de un problema no hay modo de resolverle, y censurar lo hecho ayer por el Rey, como lo hace, sin duda cegado por un raro despecho, algún periódico de la derecha, alegando que hacer eso es, sencillamente, subvertir la Constitución, es pensar que la Constitución ha sido hecha sólo en beneficio de unos pocos.

El Rey, con excelente acuerdo, y por eso merece elogios calurosísimos de todos, sabe que la Patria integra monárquicos y republicanos: es Rey de todos, y de todos quiere conocer el sentir y el pensar, y el acto de ayer significa clara y terminantemente eso: que el Rey quiere serlo de todos y para todos; por eso El Correo Español le aprecia muy exactamente diciendo que ese acto demuestra que las puertas de Palacio están abiertas para todas las orientaciones políticas de las izquierdas, lo que en definitiva quiere decir que están abiertas para todos.»

«CORREO ESPAÑOL»

«Pero hoy otro punto de vista que nos importa más. Las lecciones de ayer pueden ser una repulsa ó un nuevo desahucio, si se quiere, para el Sr. Maura; pero son, según los propios diarios liberales, algo más que eso: la elección de la Corona entre dos políticas, ó entre dos orientaciones, es decir, la inclinación marcada de los altos poderes hacia las soluciones del liberalismo.

Bueno, pues que conste así y que se sepa. Y que conste y que lo sepan, ante todo, los que pretendían cerrarnos hasta las puertas del cielo a los que no abjurábamos de nuestras ideas y no íbamos a arrojarnos a los pies del poder constituido. Se quiere una política anticlerical, una política anticristiana, y el platillo de la balanza lo inclina la espada de Breno.

Que lo sepan todos y que sepan también que cuando llegue el caso sobrarán en España elementos que sirvan para algo más que para amenazar en mítines y en Parlamentos y en periódicos como los republicanos, y que el día en que la tempestad que ahora se forja descargue sobre la corona de los sacerdotes, vibrará también en el espacio el rayo que hiera la corona de los Reyes.»

«EL MUNDO»

«El acto de ayer de Don Alfonso XIII, consultando a republicanos como los Sres. Azcárate y Cossío, no sabemos si Cajal lo es, porque Canalejas lo hizo senador vitalicio muy mercedemente, nos ha parecido muy bien, puesto que el Soberano es Rey hasta de sus enemigos, mucho más de sus adversarios. Nos ha parecido muy bien, porque ha habido quien, con imprudencia notoria, ha hablado de estar mediatizada la regia prerrogativa, y eso no tenía más respuesta que la dada. Nos ha parecido muy bien, porque á inteligencias despiertas como la de nuestro Monarca, le han de hacer mucho provecho las conversaciones con espíritus libres, con hombres que no sigan los pasos trillados de los jefes de los Gobiernos, que por necesidades del cargo no han de hablar más que de asuntos parecidos, y de la alta servidumbre de Palacio, que por hábito pone en sus palabras mieles de buena educación, que están divinamente para el trato diario, pero que no enseñan nada á los Reyes.

Nosotros sabemos los propósitos del Soberano. El artículo de Morote de ayer, que tan bien responde á nuestro pensamiento, estaba compuesto desde el día antes. ¿Que por quién lo sabíamos? ¿Y qué importa ello? Baste saber que no era por ningún individuo del Gobierno, ni por Romanones, ni por Alba, ni por Suárez Inclán, ni por el general Luque. Nosotros somos poco visitantes de altos personajes. Aunque les queremos, no les tratamos mucho. Han de llamarnos para que les veamos. Pero, gracias á Dios, tenemos unos medios de información poderosos, y en nuestra discreción fía mucha gente, perfectamente enterada de que nada de lo que se dice á los hombres de esta casa se sabe hasta que llega el momento de poderse hacer público; y esos nos da una fuerza en la vida, grande.

Peró, además, el acto de Su Majestad de ayer no es nuevo. Tiene precedentes en los fastos de nuestra política. Dicen que España es el país de los precedentes, y tal vez sea verdad. En 1881, D. Cristino Martos no había pronunciado aún sus célebres palabras acordando la honesta distancia que le separaba de la Monarquía. Militaba en el campo republicano, y á Palacio fué presidiendo una Comisión de arroceros valencianos. Se comentó mucho el hecho; á muchos periódicos conservadores les pareció mal lo realizado por D. Cristino, y á los liberales les satisfizo. Poco tiempo después, el gran demócrata acataba la jefatura de Sagasta y entraba en la Monarquía.

Cánovas, en su tiempo, halagó mucho á las derechas, implantó una política que les fué grata y logró que se incorporaran á su partido elementos del antiguo tradicionalismo, que D. Alejandro Pidal denominó las honradas masas. Y Sagasta, en la política que hizo el año 86 y el 87, y después, hasta ver á la gente de Castelar entrar en el campo de la legalidad, y Cánovas siempre, y los buenos estadistas, han seguido el mismo camino. A la Monarquía no se le ha de dejar en el aire y aislada. Ha de ponerse en contacto con la gente que vale, con las masas, con el pueblo. Otra cosa no es cumplir con los deberes que tienen sus partidarios.

No se trata ahora de que el Sr. Azcárate y los suyos dejen de ser republicanos, sino de que con sus luces contribuyan á ilustrar el ánimo del Monarca; no se reducen las visitas a regio Alcazar á conversaciones de Puerta de Tierra, sino que se trata de unificar los lazos que entre Rey y súbditos deben existir, cualesquiera que sean sus opiniones.»

Los socialistas

Varios periodistas interrogaron hoy al jefe del partido socialista acerca de la conferencia celebrada ayer en Palacio por Su Majestad con el Sr. Azcárate.

El Sr. Iglesias se mostró reservado, limitándose á decir que no había tenido tiempo de informarse detalladamente de lo ocurrido. Al leer hoy la Prensa, le dejó tan asombrado, que no se había aún repuesto de este cambio brusco que se ha operado en la política española.

Reconoció el diputado socialista que el ambiente era otro, pues en su reciente viaje á Zamora había tenido ocasión de apreciarlo. «Ya ven ustedes—decía el Sr. Iglesias— en Zamora se ha tocado y cantado la Internacional ante banderas rojas, y en Benavente le ha faltado muy poco.

Es indudable que ahora caminamos más deprisa con el conde de Romanones, aunque á los cultivadores del chiste les parezca un contrasentido. El Sr. Canalejas, con haber tenido mejores ocasiones, no fué tan deprisa; tenía buenas orientaciones, pero caminaba muy despacio.»

El Sr. Iglesias no fué más explícito en sus manifestaciones; pero en su semblante se advertía la satisfacción producida al leer las palabras en favor de las clases proletarias

pronunciadas por el Rey al conversar ayer con el Sr. Azcárate.

No ocultaba tampoco el líder del socialismo español que el Sr. Maura ha sufrido rudo golpe con esta visita, tan comentada, y que los mismos plutócratas de su partido se convencerán de lo perjudicial que es hasta para sus intereses la política del Sr. Maura.

Los conservadores

Uno de nuestros redactores ha hablado hoy con una significativa personalidad conservadora, que ha dicho lo siguiente:

«Ante la campaña de descrédito que se hace contra el partido conservador, y que en algunos periódicos llega á la injuria personal violentísima, nosotros estamos decididos á no decir una sola palabra.

Pero si lo que quiere usted saber es la impresión que me han producido, que nos han producido á todos las entrevistas de los Sres. Azcárate, Cajal y Cossío á S. M. el Rey, he de decirle que siendo iniciativa del Monarca para conocer las opiniones de todos sobre el estado político y social de España, nos parece muy bien.»

—Entonces, lo que ha dicho «La Epoca» sobre «colaboración sórdida»...

—Una cosa es la colaboración sórdida, y otra muy distinta la colaboración leal, pública y sin miras políticas de hombres de valer, sean cuales fueren sus ideas. El Sr. Azcárate ha colaborado muchas veces con el partido conservador en asuntos sociales de importancia, y colaborará cuantas veces se digno hacerlo. Nosotros, lo que no admitimos es la otra colaboración: la que no se exterioriza, ó, mejor dicho, la que en el exterior adopta las formas más violentas del revolucionarismo y en las relaciones íntimas se traduce en ventajas para el adversario.

Pero que vayan á Palacio muchos hombres antidinásticos, que hablen al Rey sobre cuestiones de la vida pública, sobre aspectos interesantes de la vida nacional, ¿cómo ha de parecernos mal?

—Entonces, ¿cree usted que hace bien el Gobierno en aconsejar?...

—En aconsejar, no; en asumir responsabilidades, sí. Pero este aspecto de los procedimientos gubernamentales, ya los discutiremos.

—¿Y qué piensa el Sr. Maura de todo esto?

—Lo supondrá usted con sólo que le diga que la visita del Sr. Azcárate á Palacio no ha cogido de sorpresa al jefe del partido conservador. Creo que á las visitas del martes seguirán otras, también de importancia.

—Pues la gente dice por ahí que esto es una contestación á la nota del Sr. Maura.

—Convenría que la gente volviera á leer la nota, sobre todo en lo que se refiere á la formación de los partidos y las interpretaciones sobre la práctica de la vigente Constitución, pues es posible se encontrara en todo eso un tema hondo, aparte de las minucias políticas y de las conimerías del salón de conferencias, que requiere seria meditación, consultas muy diversas y que, sobre todo, no pueden pasar inadvertidas para quien, dotado de superior espíritu, lo pone todo al servicio de la Patria.

—¿De modo que cuanto se habla de autorizaciones contra el Sr. Maura?...

—Esas son pequeñeces para matar el tiempo. Hablar de personalismos en los momentos actuales, es propio únicamente de los que viven al día y para el chismorreo. Eso, para la galería. Gobernantes, políticos de altura, dinásticos y antidinásticos, periodistas ecuanimes, que piensen con fervor en los destinos de España, no pueden ocuparse de esos patatiempos grotescos.

—Por lo visto, cree usted que el momento político es de una gran importancia.

—De una transcendental importancia, y por eso es más lamentable que la pasión, extraviando la conciencia pública, intente convertir en algaradas de política de pueblo lo que es sustanciación de un problema nacional.

—¿Cree usted en próximos acontecimientos políticos?

—Esa ya es otra pregunta, á la que no me parece discreto contestar, porque no podría decir nada categórico.

—No hablaron más el ilustre personaje y el periodista.

Otras noticias

El Sr. Leroux, solicitado para hacer declaraciones acerca del último suceso político, ha manifestado que, no teniendo todavía suficientes datos para apreciar, con la posible exactitud, los términos del problema, prefiere, por el momento, no formular juicio alguno, advirtiéndole, además, que no hará declaración de ninguna clase, sin antes reunir á sus compañeros de minoría para cambiar impresiones.

Se cree que esto lo hará hoy.

D. José Fernando González ha manifestado, refiriéndose á la visita del Sr. Azcárate, que se sentía satisfechísimo, porque acusaba un ambiente liberal que jamás se ha sentido en la política española y que en su juventud no hubiera podido ser.

El señor conde de Romanones recibió ayer á los periodistas, refiriéndose en primer término á la visita del Sr. Azcárate, que juzga de un gran alcance político, haciendo resaltar que la visita ha coincidido con el nombramiento de embajador cerca de la Santa Sede.

Anunció el conde que las visitas de personalidades políticas á Palacio continuarán, verificándose cuando el Rey las crea convenientes para los intereses nacionales.

El Sr. Calbetón cumplimentará al Rey inmediatamente que éste regrese, para marchar dentro de este mes y posesionarse de su cargo.

Dentro de esta semana habrá Consejo de ministros para continuar tratando del programa del Gobierno, que será, como ya se ha dicho, progresivo.

El Presidente recibió ayer la visita de la Comisión de Valencia, y hoy recibirá á los comisionados de Cuenca.

Un artículo de "Le Temps,"

Elogios al Rey. "Le Temps" dedica su artículo de fondo a la visita de Azcárate al Rey de España.

Dice: "Ayer hubo en Madrid un suceso de gran importancia, que ha repercutido fuera de las fronteras de España."

El Rey Don Alfonso, después del golpe de efecto de no llamar a los conservadores a primeros de año, ha acentuado su inclinación hacia la izquierda llamando a su Real Palacio a varios republicanos, y entre ellos, al jefe del partido de Conjuración, Sr. Azcárate.

Este habló con el Monarca durante una hora. Y no sólo versó la entrevista sobre las cuestiones relativas al Instituto de Reformas Sociales, que el Sr. Azcárate preside, sino también sobre problemas de política general.

Esto indica que el Rey persiste en sus inclinaciones hacia un liberalismo reflexivo. Dijo al Sr. Azcárate que entendía que sus funciones de Rey constitucional eran idénticas a las de un Presidente de República.

Expresó sus deseos en pro de la mayor sinceridad electoral posible. Afirmó que no quiere tener las puertas cerradas, porque anhela que llegue hasta él, sin obstáculos, la opinión española.

El Sr. Azcárate sacó la convicción de que el Rey es muy tolerante y democrata, y que, por lo tanto, no pondrá inconvenientes a la realización gubernamental de reformas amplias.

Añade "Le Temps" que al salir el Rey para Llíchar fue aplaudido por la multitud que llenaba el andén, en la que figuraban bastantes republicanos.

Luego agrega: "La iniciativa del Monarca español es de una inmensa trascendencia. Sin duda Don Alfonso quiere imitar la conducta del Rey de Italia."

Los reaccionarios españoles murmuraron: Maura ha querido llevar al Rey hacia la derecha; pero Don Alfonso es irreductible y se inclina a la izquierda.

Es de desear que su ejemplo sea seguido y que los menudos intereses partidistas sean sacrificados ante la realización de una política verdaderamente nacional.

En las monarquías latinas se nota un eclecticismo que nuestra República no ha sabido imitar todavía.

Aquí, en circunstancias graves, no han sido llamados al Eliseo ni el conde de Mun ni M. Jaurès."

Impresión en provincias

En Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La sorpresa causada por la noticia de la llamada a Palacio del Sr. Azcárate, fué enorme, y de ella me hice reflejo anoche.

La emoción en los centros políticos fué inmensa, a pesar de que desde algún tiempo a esta parte menudean las sorpresas en la política.

En los primeros momentos se dió una importancia exagerada a la noticia, llegándose a decir que habían sido llamados a Palacio, además de Azcárate, Melquiades Alvarez y otros.

No faltaba quien relacionaba el suceso con las declaraciones hechas por el Sr. García Prieto y tampoco quienes aseguraban estábamos en vísperas de un golpe de Estado.

A las nueve de la noche se recibieron noticias más concretas, poniendo las cosas en su lugar y dando término a las fantasías que circulaban, sin que por ello dejara de reconocerse la trascendencia del acto realizado por el Rey.

En los círculos políticos, en el Liceo y en cuantos centros se reúne la gente significada, los comentarios y los augurios fueron muchos y variados, debiendo decir, en honor a la verdad, que así como entre los liberales la decisión del Monarca era objeto de aplausos, por parte de los conservadores no se exteriorizaba desagrado.

Los nacionalistas republicanos calificaban el suceso de trascendental suceso político, preguntándose si es esto el preludio de grandes hechos en la política española.

Comparaban lo ocurrido entre el Rey y Maura, opinando que el suceso actual es la desautorización más completa de éste.

El Poble Catalá, que es su órgano en la Prensa, dice hoy acerca de las consecuencias que para el Monarca podrá tener la visita de Azcárate a Palacio, que si motivara el ingreso en la Monarquía de algunos republicanos, este suceso sería negativo, recordando que los amigos de Castelar nada hicieron desde el Ministerio, cuando se acercaron a la Corona en pro de sus ideales.

La Publicidad, órgano de los reformistas, dedica gran espacio a los telegramas de Madrid dando cuenta de la visita de Azcárate a Palacio, bajo un epígrafe, en grandes titulares, que dice: "Azcárate sale tan republicano de Palacio, como entró."

Inserta por último comentario una máxima política de La Rochefoucauld, en que habla de las causas a que obedece en muchos casos el silencio de los Reyes: virtud, bondad, pereza o temor.

El Progreso, órgano de los radicales, en un artículo titulado "Momento histórico", dice que el hecho de ayer es la página más sensacional de la Restauración.

Añade que la consulta del Rey a Azcárate es un reconocimiento de la soberanía popular; que es una contestación a la carta de Maura; a su nota y a su vuelta a la política.

Opina que la visita es lógica y no puede sorprender a nadie que esté al tanto de los sucesos históricos de estos días.

Termina diciendo que asistimos a los momentos más graves de la historia patria; que espera el desarrollo de los sucesos, puesto que cualquier juicio definitivo sería aventurado.

Por su parte El Diluvio, órgano de los conjuncionistas, dice que parece ser que el Rey, ante la necesidad de elegir entre sentimien-

tos opuestos, ha optado por el que conduce a nueva vida de libertad, progreso y civilización.

Da por descontado que el suceso no tendrá consecuencias inmediatas, ni tantas como las imaginaron algunos en el primer momento, pero hace constar que la inclinación del Rey hacia la izquierda resulta bien marcada, por lo que hay que aplaudir, aunque a la distancia de simples espectadores, el acto realizado por Don Alfonso.

El Diario de Barcelona, órgano conservador; La Vanguardia, que también lo es, y El Correo Catalán, tradicionalista, no hacen comentario alguno respecto al suceso, limitándose a dar amplias informaciones de lo ocurrido ayer en Madrid.

De un conservador muy conspicuo sabemos que se ha negado a manifestar su opinión en este asunto, formulando, como único comentario, la pregunta de si Azcárate ha ido a Palacio como jefe de la minoría conjuncionista ó con el carácter de presidente del Instituto de Reformas Sociales, porque con el primero firmaba ayer un documento amenazando con derribar el régimen, y en el segundo caso se encuentra al frente de un organismo oficial, para el que fué designado por real decreto de la Corona. Hay que saber en qué concepto fué ayer a Palacio, antes de dar opinión en este asunto.

En Cádiz. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se comenta la conferencia que ayer tuvieron S. M. el Rey y D. Gumersindo Azcárate, tributándose unánimes elogios a Su Majestad.

Con este motivo se recuerda la conferencia que en el campo de Gibraltar celebró el Rey con el entonces republicano y revolucionario D. Luis Ojeda, quien quedó tan encantado de Don Alfonso, que hoy es senador liberal por Cádiz.

En Sevilla.—Dice D. Miguel Morayta. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Noticiero Sevillano publica las manifestaciones que

hizo D. Miguel Morayta acerca de la visita de Azcárate al Rey.

Dice que la visita tiene suma importancia en los momentos actuales de la política española, y también la estima transcendental.

Considera que significa un badilazo dado en los nudillos a los elementos de la derecha, después de haber asegurado los conservadores que su retraimiento obedecía a que veían con desagrado la unión de liberales y republicanos.

«La entrevista abre una nueva era, y la juzgo como una expansión monárquica ajustada al tiempo y al progreso que corremos.»

«Mister Bridge—añadió el Sr. Morayta—contra la opinión de los dinásticos fué ministro en Inglaterra; Victor Manuel tuvo durante un mes un ministro republicano.»

«Ha llegado la hora de que el partido republicano no sea perseguido y tampoco se le relegue al olvido.»

Considera de menor importancia las visitas de Ramón y Cajal y de Cossío, pues aunque con la presidencia del Instituto de Reformas Sociales el Rey nada tenía que consultar, opina que Azcárate hizo bien en acudir a Palacio.

Terminó el Sr. Morayta diciendo que, aunque alejado de la política, le agrada la nueva fase iniciada en la marcha de la política española.

La Juventud liberal sevillana ha remitido los despachos telegráficos siguientes: «Mayordomo mayor de Palacio.—La Juventud liberal sevillana, que en la Patria, la Libertad y el Rey tiene la augusta trinidad de sus grandes amores, hoy más que nunca entusiasta y fervorosa reitera a S. M. la más respetuosa adhesión.»

«Presidente Consejo de Ministros.—La libertad ha llegado hasta las gradas del Trono. El espíritu de Canalejas triunfa y su triunfo, que a V. E. debe España, alborza la Juventud liberal de Sevilla, que le reitera incondicional adhesión.»

LA VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

El Gran Premio de América.

La organización del Gran Premio de América y de la Copa Vanderbilt ha sido confiada por este año al Automóvil Club de Savonnats.

Estas dos pruebas se disputarán probablemente en noviembre.

La vuelta a Francia automovilista.

Este concurso de coches de turismo se celebrará por segunda vez el corriente año, del 1 al 15 del próximo marzo.

Esta prueba automovilista está organizada por el diario deportivo "L'Auto".

El calendario italiano para 1913.

La Comisión Sportiva del Automóvil Club de Italia ha establecido como sigue el calendario de las manifestaciones que se celebrarán durante el año de 1913.

6 de mayo.—Criterium de primavera; prueba de velocidad para motocicletas, organizado por el Moto Club de Turín.

11 de mayo.—Targa Florio, organizada por el Comité Panormitano.

Junio-octubre.—Exposición y concurso de motores agrícolas en Parma, bajo el patronato del Touring Club Italiano.

29 de junio.—Prueba de regularidad organizada por el Moto Club de Turín.

22 de julio.—Campeonato de velocidad para motocicletas, organizado por el Moto Club de Turín.

26 de agosto.—Carrera de cuesta, Nuestra Señora de Pilone (cerca de Turín), motocicletas, organizada por el Moto Club de Turín.

Segunda quincena de agosto.—Carrera de la cuesta de Tonale (Comité de Brescia).

5-15 de septiembre.—Manifestaciones deportivas y carrera de «voitures» organizadas por el Automóvil Club de Milán.

20 de septiembre.—Carrera de la cuesta de Lassi-Lopera, para motocicletas, organizada por el Moto Club de Turín.

Fin de diciembre.—Salón de la aeronáutica y el automóvil, organizada por el Turín Club Italiano.

CICLISMO

Carreras suspendidas.

Las pruebas anunciadas para el pasado domingo en el velódromo de la Ciudad Lineal fueron suspendidas por causa del mal tiempo.

Estas se celebrarán el próximo día 19, con el mismo programa.

Los seis días de París.

El pasado domingo se empezó a correr en París esta gigantesca prueba ciclista de corte americano.

En ella se han inscripto los siguientes equipos:

AVIACION

La primera aviatrix italiana.

Después de numerosas y brillantes pruebas ha obtenido su «brevet» de piloto, la señorita Rosina Ferrario, que pertenece a una acomodada familia de Milán.

Un gentío numeroso ha asistido a estas pruebas celebradas en la Escuela Caproni de Vizzola Ticino, establecida cerca de Milán, y ha ovacionado a la joven aviatrix en el momento de aterrizar.

A la hora actual, la lista de aviatrices «brevetadas» por el Aero Club de Francia y los Clubs extranjeros son:

Francia.—Mme. Raymonde de Laroche, la primer mujer «brevetada» con el núm. 36.—

AUTOMÓVILES BERLIET

Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

(Aé. C. F.): Mme. Marthe Niel, Mlles. Jeane Herveu, Hélène Dutrieu, Mmes. Driancourt, Pallier, Mlle. Marvingt.

Rusia.—Mlle. Zvereva. Alemania.—Mlle. Beese. Inglaterra.—Miss Hilda Hewlett, Le Beauvoir.

Holanda.—Mlle. Béatrix de Ryk. Austria.—Mlle. Bozena Lagler. América.—Miss Matilde Moisant, «Bud» Mars, Blanche Stuart Scott.

Las mártires femeninas de la aviación han sido: Miss Quimby (americana), Miss Denise Moore (Wright), Anglaise, Mme. Bernard (francesa), y Mlle. Galantchikowa (rusa).

Nuevo record.

El aviador Fallier en Mulhouse (Alemania), ha establecido un nuevo «record», volando durante seis minutos, cuarenta y nueve segundos, con siete pasajeros.

El peso completo era de 1.105 kilos. A 1.500 metros de altura, con tres pasajeros. Chevillard ha establecido oficialmente en

BICICLETAS

TRIUMPH

PASEO DE RECOLETOS, 14

Francia el «record» del mundo de altura con tres pasajeros, elevándose a 1.500 metros.

La duración del vuelo fué de cuarenta minutos.

Esta brillante «performance» fué hecha sobre un biplano Farman, tipo militar.

La lista actual de los «records» del mundo de altura es:

Piloto solo: Garros, 5.600 metros. Piloto con un pasajero: Blaske, 4.360 metros.

Piloto con dos pasajeros: Blaske, 3.580 metros. Piloto con tres pasajeros: Chevillard, 1.500 metros.

FOOT-BALL

Campeonato de Madrid.

1.º Se crea en Madrid un campeonato de foot-ball, organizado por el Athletic Club (Bilbao-Madrid), en el que se disputará una copa de plata, denominada Copa Athléti Club.

2.º Este concurso dará comienzo el tercer domingo de enero del año actual, y podrán tomar parte en el mismo todos los Clubs de Madrid que estén legalmente constituidos y lleven cinco meses, por lo menos, de existencia. El plazo de inscripción cesará ocho días antes del día señalado para el campeonato.

3.º Competirán en este concurso los tres primeros equipos de cada Sociedad inscripta.

4.º El resultado de los partidos se hará por puntos, adjudicándose dos al vencedor y uno en caso de empate; y así, el Club que, sumados los puntos obtenidos por sus tres equipos, una vez jugados todos los partidos del concurso, tenga mayor número de puntos, será el que gane la copa por aquel año. En caso de haber Sociedades que sumen igual número de puntos, jugarán un segundo partido los primeros equipos de dichas Sociedades.

5.º Para que una Sociedad llegue a ser poseedora de la copa Athléti Club definitivamente, es preciso que la gane durante tres años consecutivos.

6.º Cada equipo jugará un partido con cada uno de la misma categoría de las demás Sociedades que tomen parte en el concurso.

7.º Las Sociedades que deseen concurrir a este campeonato enviarán al presidente del Athletic Club la lista de los jugadores de cada equipo, más los suplentes, cuyo número será limitado, pero haciendo constar los nombres, apellidos y domicilios de los mismos, sin que en ningún caso pueda jugar un individuo cuyo nombre no conste en la lista y que no cumpla estos requisitos.

La infracción de esta base hará que el equipo a que pertenezca el jugador intruso pierda de hecho el partido.

8.º Dado el caso de que un jugador no inscripto juegue en un partido con nombre de un inscripto, el Jurado procederá, a instancia del capitán de equipo contrario, a la identificación de su personalidad, por los medios que estime necesarios.

9.º El jugador que en un partido juegue en un equipo no podrá jugar en otro inferior. Ningún equipo podrá tomar parte en un partido sin que antes haya jugado su inmediato superior.

10. Toda Sociedad, al mismo tiempo que la lista de jugadores, presentará otra de tres socios de los más competentes en la materia, que actuarán de referéres cuando el Jurado les indique, no pudiendo ser socio de ninguno de los dos Clubs a que pertenezcan los equipos contendientes. En caso de que al empezar este campeonato estén designados oficialmente los referéres de la Federación, ellos serán los que actuarán en estos partidos.

11. Se nombrará un Jurado por cada Sociedad, debidamente autorizado, que entenderá en la adjudicación de puntos de los partidos y en la resolución de cuantas cuestiones se susciten en los mismos ó por motivo de ellos, resolviendo en caso de empate de los asuntos puestos a votación la Junta directiva del Athletic Club.

12. Los partidos se celebrarán en el campo de la Sociedad organizadora, en los días y horas que el Jurado designe con antelación y durarán el tiempo reglamentario. Asimismo designará el Jurado, al mismo tiempo que los partidos, el referéres que ha de actuar en cada uno de ellos.

13. El referéres comunicará al Jurado el resultado del partido en acta firmada por él y los dos capitanes.

14. La Sociedad en cuyo poder se encuentra la copa la entregará al Club organizador ocho días antes del en que hayan de dar comienzo los partidos anuales.

15. Si se disolviese la Sociedad en cuyo poder se encuentra la copa, sin que la hubiese ganado definitivamente, hará entrega de la misma al Club organizador.

16. Los partidos se registrarán por el reglamento últimamente aprobado por la Federación Internacional de Clubs de foot-ball association.

Advertencia.—Cualquier detalle no previsto en estas bases será resuelto por la Directiva de este Club.

Este campeonato, si causas ajenas a los deseos del Club organizador no lo impidieran, dará comienzo en los años sucesivos a primeros de noviembre.

RUGBY

Inglaterra contra Africa del Sur.

Esta lucha internacional, celebrada en Twickenham (cerca de Londres), ha sido ganada por el equipo colonial por nueve puntos contra dos.

La victoria de este equipo se debe en gran parte a dos penaltys, tirados hábilmente por Douglas Morkel, capitán del equipo sudafricano.

El match fué presenciado por unos 30.000 espectadores.

Los que asistieron a este hermoso pugilato abandonaron el campo con la impresión de que los ingleses no estaban en juego, y a eso tal vez se debe el triunfo, más que a las jugadas hechas por los coloniales. Sin embargo, los sudafricanos no han perdido un solo match en la tournée que están haciendo por Europa, en cuya serie de victorias debe incluirse el partido ganado recientemente en París contra un team que representaba a toda Francia; su juego es de lo más limpio que en esta clase de deporte se conoce, y en este último match la única ventaja que llevaban era el peso y poder físico de sus forwards.

El resultado del partido era esperado con gran ansiedad en Capetown (Africa del Sur), pueblo donde reside el equipo africano.

En el cambio de campo, ó sea a la mitad del partido, se telegrafió desde Londres a Capetown diciendo que estaban empatados.

Al final del match, que se aguardaba con mucho interés, la incertidumbre se convirtió en júbilo al saber que sus paisanos eran los vencedores.

Del equipo africano forman parte media docena de jugadores de nacionalidad boer.

HOKEY

Nueva Sociedad.

Se ha constituido en Madrid una nueva entidad bajo el título de Sociedad Española de Hokey.

Esta, que en breve inaugurará sus faenas

Mercedes. La marca alemana más antigua y renombrada. Sociedad Española de los Automóviles. MERCEDES. Olózaaga, 12.-MADRID

deportivas, está formada por jóvenes de la buena sociedad madrileña.

La Junta directiva de este naciente Club la constituyen: Presidente: D. Pedro Antequera. Vicepresidente: D. Sixto Pérez Calvo. Secretario: D. Adolfo Losada. Tesorero: Sr. Manfredi. Vocales: Sres. Hidalgo y Beltrán (J.).

Aceites refinados

para cocina delicada, lo más exquisito que se encuentra en Madrid, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29. Marca de los mejores aceites extranjeros.

La cacería regia

Llegada a Córdoba. CORDOBA. (Miércoles, tarde.) A las seis de la mañana llegó, en el tren expreso, Su Majestad el Rey, acompañado de su séquito. S. M. venía descansando en aquellos momentos.

En los andenes de la estación aguardaban las autoridades civiles y militares; fuerzas de la benemérita y de Vigilancia custodiaban la línea.

El coche regio separóse del expreso, formándose un tren especial, en el cual continuó S. M. el Rey su viaje a Granada.

La llegada del Rey. GRANADA. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana llegó S. M. el Rey a Illora, donde le esperaban las autoridades de la localidad y público.

Se trasladó a Llíchar y Trasmulas, donde cazará esta tarde, si la lluvia le permite.

Desde la estación de Riofrio acompañaron a Su Majestad el gobernador y el coronel de la Guardia Civil.

Movimiento natural de la población de España

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España durante el mes de agosto fué el siguiente:

Población calculada, 19.562.568 habitantes. Nacimientos: vivos, 47.867; 25.176 varones; hembras, 22.691.

Muertos, 1.310. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,45; matrimonios, 10,143; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,52; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,68.

Defunciones: varones, 16.462; hembras, 16.467; menores de cinco años, 12.968; de cinco y más años, 19.961; en hospitales y Casas de salud, 1.241; en otros establecimientos benéficos, 501; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 406; tifo exantemático, 6; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 241; viruela, 167; sarampión, 294; escarlatina, 51; coqueluche, 231; difteria y crup, 376; gripe, 345; cólera nostras, 19; otras enfermedades epidémicas, 203; tuberculosis de los pulmones, 1.861; tuberculosis de las meninges, 146; otras tuberculosis, 392; cáncer y otros tumores malignos, 968; meningitis simple, 1.553; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.147; enfermedades orgánicas del corazón, 2.196; bronquitis aguda, 1.087; bronquitis crónica, 542; neumonía, 761; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.376; afecciones del estómago (menos cáncer), 353; diarrea y enteritis (menores de dos años), 4.453; apendicitis y fílitis, 44; hernias, obstrucciones intestinales, 254; cirrosis del hígado, 264; nefritis aguda y mal de Bright, 572; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 49; septicemia puerperal (fiebre peditonitis, febrilis puerperales), 161; otros accidentes puerperales, 126; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.182; senilidad, 1.362; muertes violentas (excepto el suicidio), 630; suicidios, 56; otras enfermedades, 6.963; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.092. Total de defunciones, 32.929.

AVISOS UTILES

LA VILLA DE PARIS

67 - ATOCHA - 67

Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA y TERCIOPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.

Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

Con verdadera complacencia

han sido recibidas las cenas que a 2 pesetas sirve el Café-bar «Monopó», de diez de la noche en adelante, en sus elegantes y confortables salones, compuestas de consomé, ración de ricos hambres, pan y vino de Rioja, postre de pastelería y café ó té, a elección.

El número de concurrentes a tan escogido «lunch» aumenta de noche en noche.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA FRANCESA

## La elección presidencial

### Antevotaciones.

PARIS. Hoy se ha celebrado la anunciada reunión plenaria de los grupos parlamentarios izquierdistas de ambas Cámaras.

Se trataba de designar un candidato entre los que aspiran a la Presidencia, y que son Poincaré, Pams, Deschanel y Ribot.

Dubost se ha retirado de la lucha, anunciando que votará por Pams, y que aconsejará a sus amigos hagan lo propio.

A la una y media comenzó la votación. Habían sido colocadas cuatro urnas.

Se había pensado que las cuatro mesas electorales fueran presididas por Renault, Combes, Clemenceau y Ribot.

Pero luego presidieron otros diputados. Tomaron parte en la antevotación Poincaré y todos los ministros.

Cuando comenzaba, fué repartido un folleto difamatorio, en que se dirigían atroces injurias a Poincaré y Pams.

Esto produjo gran indignación. Hubo, entre diputados y senadores, 615 votantes.

A las dos de la tarde empezó el escrutinio, que terminó cerca de las cinco.

Poincaré obtuvo 180 sufragios. Pams, 114.

Deschanel, 83.

Luego siguen Ribot, Dubost, Combes—que sigue sin querer presentarse—, Clemenceau, el presidente del Tribunal de Casación, Bourgeois, etc.

El triunfo de Poincaré es comentadísimo. No se esperaba que tuviera tantos votos.

Los amigos de Pams dicen que todos los que han votado por Bourgeois, Dubost, Combes y Clemenceau lo harán en Versalles por su candidato.

La escasa votación obtenida por Ribot ha causado sorpresa.

Créese que en Versalles la lucha estará circunscrita a Poincaré y Pams.

Algunos, sin embargo, opinan que Deschanel obtendrá muchos sufragios.

Los socialistas, en Versalles, votarán a Vaillant en la primera votación; pero se afirma que en las decisivas lo harán por Pams.

### Nueva votación.

PARIS. Como no tuvieron mayoría de votos ninguno de los candidatos, fué preciso hacer una segunda votación, en la que obtuvieron: Pams, 283 votos, y Poincaré, 272.

Los demás candidatos tuvieron muchos menos votos.

Se retiraron de la lucha Dubost y Deschanel.

Mañana habrá una tercera votación. Está reunido el Ministerio.

Se habla de la dimisión de Pams.

### Esperando la tercera votación.

PARIS. Ha causado verdadera sensación el resultado de la votación efectuada esta tarde por los grupos parlamentarios de la izquierda para la designación de candidato a la Presidencia de la República.

Aun cuando ya anticipé el resultado de la segunda votación en anterior conferencia telefónica, dando las cifras referentes a los dos candidatos que más votos han obtenido, puedo ampliar esas referencias con el resultado total, que ha sido el siguiente:

Pams, 283 votos.

Poincaré, 272.

Ribot, 25.

Deschanel, 22.

Dubost, 8.

Delcassé, 6.

Dupuy, 7.

Mañana por la tarde volverán a reunirse los grupos parlamentarios de la izquierda para proceder a la tercera votación, que será la decisiva.

Quedará designado, por virtud de ella, el candidato al que han de dar sus votos dichos elementos en la Asamblea Nacional que se reunirá en Versalles el 17.

### ¿Qué pasará?

Con relación al acto de Versalles, la antevotación efectuada por los grupos parlamentarios de la izquierda viene a ser una especie de «ensayo general con todo», pues da idea aproximada de lo que el día 17 puede ocurrir.

Sin embargo, la impresión no es definitiva, y en la Asamblea Nacional puede haber sorpresas, y acaso las haya seguramente.

Adviértase que la votación de hoy ha sido hecha exclusivamente por los elementos de la izquierda.

Es independiente de ella la actitud que respectivamente adopten los demás elementos que han de integrar la Asamblea de Versalles.

Descontado está, como he anunciado repetidas veces, que los socialistas votarán a monsieur Vaillant, siquiera sea en la primera vuelta de escrutinio, y aunque después, por la escasa votación que obtenga, en relación a otros candidatos, abandonen en la segunda vuelta dicha candidatura y sumen sus sufragios a los de aquel que mejor convenga con sus tendencias.

Falta conocer también el criterio de las derechas respecto a la personalidad a que habrán de dar sus votos.

Se cree que se inclinarán hacia la candidatura de M. Poincaré.

### Juicios e impresiones.

Ha sido grande la sorpresa que el resultado de la antevotación ha producido.

Con respecto a Poincaré esperábase que sería muy otro el resultado.

Otro tanto puede decirse de M. Deschanel. El éxito alcanzado por él el otro día en la elección de presidente de la Cámara de los Diputados hacía esperar que en la antevotación de los grupos de la izquierda alcanzaría también un resultado brillante.

La cantidad de votos obtenida por el ministro de Agricultura demuestra que sus amigos y partidarios, aun convencidos de que la candidatura de M. Pams estaba completamente distanciada de la opinión pública, han trabajado de firme en los días últimos.

Conocido el resultado de esa segunda votación que ha puesto a M. Pams en primera fila, ha comenzado a operarse una gran reacción en contra suya.

Un diputado, comentándolo, decía: —Si M. Pams es elegido Presidente de la República francesa, el país no perdonará nunca al Congreso de Versalles esa elección.

Muchas gentes esperan que de aquí a la tarde del 17 habrán cambiado notablemente las cosas, y los hombres de conciencia y el interés nacional triunfarán en Versalles sobre los profesionales de la política.

La distancia enorme que ha perdido monsieur Deschanel ha conternado a sus amigos.

Ya se asegura que no mantendrá su candidatura ante la Asamblea de Versalles.

La retirada de M. Dubost es un hecho descontado.

Sus amigos se unen a los elementos que patrocinan la candidatura de M. Pams.

M. Ribot ha dicho que se reserva su libertad de acción para adoptar en el Congreso de Versalles la actitud que estime más conveniente.

Hasta ahora la antevotación hecha por los grupos parlamentarios de la izquierda confirma en absoluto las impresiones que he reflejado desde el primer momento y en los días últimos en cuanto a la candidatura de M. Pams y a los trabajos que en favor de ella realizaban sus defensores.

**Armas reprochables.**

Durante todo el día los políticos profesionales se han dedicado a los cabildos y a poner en práctica toda suerte de procedimientos para la consecución de sus respectivos fines.

Se ha apelado a toda clase de armas, incluso a las más reprochables.

Con profusión han sido repartidos folletos difamatorios.

Blanco de la mayoría de ellos han sido Poincaré y Pams.

Por la mañana todos los diputados y senadores, es decir, las personas que han de formar el Congreso de Versalles, se han encontrado en sus respectivos domicilios una carta anónima, escrita a máquina, llena de calumnias contra M. Poincaré y determinadas personas de su familia.

Entre los que abominan de estas malas artes, que por fortuna son todos aquellos que no se han constituido en políticos sin entrañas, han producido gran indignación los hechos mencionados.

### Pams, dimíte.

A última hora de la tarde se han reunido los ministros.

No han dado a esta reunión carácter de Consejo.

Se ha reducido a un simple cambio de impresiones.

La anunciada dimisión de M. Pams parece que es ya un hecho, aun cuando no haya sido aún publicada con carácter oficial.

M. Pams se ve obligado a dimitir por la incompatibilidad que resulta de ejercer la cartera de Agricultura bajo la presidencia de M. Poincaré, habiéndose colocado frente a éste como candidato a la Presidencia de la República.

### Esperando.

Es aguardado con interés grandísimo el resultado de la tercera votación a que procederán esta tarde los grupos parlamentarios de la izquierda.

La expectación que la lucha electoral ha despertado aumenta por momentos.

Conviene todo el mundo en que jamás se ha presenciado una elección presidencial tan reñida y con tantas complicaciones de bastidores.

Una prueba de ese interés es la gran ansiedad con que el público esperaba y agotaba las ediciones en que los periódicos han dado cuenta, la noche anterior, de las dos primeras votaciones.

Por cierto que la mayoría de los periódicos censura duramente a M. Pams.

### BONNAT

¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quinas de primera calidad y otras sustancias amargas, escogidas científicamente, a la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

### ESPAÑA Y EL VATICANO

## El nombramiento de Calbetón

ROMA. Los periódicos publican telegramas de Madrid, en que se dice que el Rey Don Alfonso ha firmado un decreto nombrando a D. Fermín Calbetón, senador y ex ministro, representante de España cerca de la Santa Sede.

En el Vaticano, este nombramiento ha sido muy bien recibido.

Confírmase que será nuncio de Su Santidad en España monseñor Ragoneri, delegado apostólico en Colombia.

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 16 de enero de 1863.

LONDRES, 15. Dice el *Morning Post* que Rusia, al mandar armas a Serbia, ha violado la ley internacional.

El Sultán ha resuelto enviar al Príncipe Couza emisarios que le exijan la entrega de las armas.

Los delegados inglés y austriaco apoyan al Sultán, ignorándose si será también sostenido por Francia.

Si Serbia ha recibido ya las armas, el Sultán le pedirá que las entregue.

LONDRES, 15. Ha habido desórdenes en Tralee (Inglaterra), y los obreros han paseado la bandera negra por las calles.

En Suecia se ha reformado la Constitución.

LONDRES, 15. Un decreto de Lincoln declara libres todos los esclavos de los estados en insurrección con el Norte.

MARSELLA, 15. El diputado Richardi busca firmas para una exposición pidiendo que Nápoles sea declarada capital de Italia. El duque reinante de Coburgo es el candidato recomendado por Inglaterra al trono de Grecia, y el Príncipe Alfredo le sucederá en el ducado alemán.

¡Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio.

## El conflicto balcánico

Los aliados acuerdan seguir la guerra.

LONDRES. Los aliados balcánicos se reunieron ayer.

En esta reunión se limitaron a cambiar impresiones acerca de la situación actual.

Por la noche volvieron a reunirse en la Legación de Bélgica, en la que acordaron redactar una nota, que entregarán a los plenipotenciarios turcos.

Esta nota está redactada en firme.

En ella declaran que, en vista de la actitud que continúa colocada Turquía, se ven precisados a romper el armisticio y volver de nuevo a las hostilidades.

Al conocerse esta noticia en los círculos oficiales, ha producido muy mala impresión.

Los delegados balcánicos, terminada su reunión, visitaron a sir Grey para darle cuenta de su acuerdo.

Sir Grey les indicó la posibilidad de que la intervención de las Potencias evite la vuelta a las hostilidades.

Pero los aliados le contestaron que tienen muy pocas esperanzas de que Turquía atienda las indicaciones que le hagan las Potencias.

### Importante nota oficial.

CONSTANTINOPLA. El gran Consejo o Asamblea nacional que ha de reunirse para decidir la paz o la continuación de la guerra, no ha sido convocado todavía.

La Prensa publica un comunicado oficial, en el que se declara que la situación es muy crítica y que Turquía solamente cederá a las presiones de los aliados en el caso de que una gran presión de las Potencias le obligara a ello.

En Constantinopla reina verdadero terror. Se juzga que la guerra es inminente y que casi tan inminente como ella es la llegada de los aliados a Constantinopla.

Todos a Tchataldja.

SOFIA. Se ha celebrado un gran Consejo de guerra.

En él se ha acordado que todos los ministros vayan a Tchataldja, donde se reunirán con el generalísimo Savoff.

En Mustafá se celebrará otro gran Consejo. Se asegura que ya se han dado todas las órdenes necesarias para que se reanuden las hostilidades.

También se dice que el propio Rey Fernando saldrá hoy mismo para Mustafá.

### Dos Reyes y un Estado.

PARIS. Se dice que Serbia y Montenegro están de perfecto acuerdo ya acerca de su situación futura.

Tendrán un mismo ejército, los mismos representantes diplomáticos y un Parlamento común; pero existirán siempre dos Reyes: el de Serbia y el de Montenegro.

### ¿Fusilamientos en Skutari?

CETIGNA. Las avanzadas de las tropas montenegrinas dicen que desde ayer se oyen dentro de Skutari tantos tiros, que parece que son hechos con ametralladoras.

Se cree que lo que ocurre es que todos aquellos que hablan de rendir la plaza son fusilados.

### Alemania se abstendrá.

BERLIN. Aquí ha causado poca sensación la noticia de que es inminente se reanude la guerra en los Balcanes.

Créese que ninguno de los adversarios tiene grandes ganas de pelear.

Más se habla del retraso que sufre la anunciada presentación a Turquía de la nota colectiva de las Potencias.

Ese retraso es considerado como una prueba de que las Potencias no están de acuerdo.

En los círculos diplomáticos se asegura que si Turquía no hace caso de la nota colectiva, Alemania se abstendrá de toda nueva gestión en lo futuro.

### Orden comentada.

VIENA. La Dirección e los ferrocarriles

húngaros ha recibido orden de no admitir mercancías para los Balcanes.

Créese que esto obedece al deseo del Gobierno de tener dichos ferrocarriles libres para el transporte de tropas.

### El Sultán contemporiza.

PARIS. Despachos de Constantinopla dicen que las tropas turcas de Skutari de Asia se han sublevado.

Al saber que los aliados pretenden que se les ceda Andrinópolis y el Egeo y que el Gobierno parece dispuesto a capitular, salieron tumultuosamente de sus cuarteles, dando gritos de ¡viva la guerra!

Depusieron a las autoridades y enviaron una Delegación a Constantinopla.

Esta Delegación dijo al Sultán, que se apresuró a recibirla, que las tropas de Asia queren se las mande al teatro de la guerra, porque anhelan luchar hasta morir.

El Sultán ha enviado a Skutari de Asia a uno de sus ayudantes.

Este lleva el encargo de conferenciar con los sublevados y decirles que se dispongan a salir para Tchataldja.

## Musicalerías parisienses

### La danza luminosa.

Indudablemente tuve una gran idea aquel día, en el que decidí asistir a una de las representaciones de Loie Fuller. Parece que esta señora ha querido hacer los más grandes efectos con los medios más simples que ha podido encontrar. Como decoración, una simple tela blanca al fondo, otra tela como tapiz y una gasa transparente que cierra toda la embocadura del telón. En medio de estas telas evolucionan una docena de muchachitas de doce a catorce años, vestidas con un simple peplum, con el cabello suelto y piernas y pies desnudos. Como elemento de luz y coloración, una linterna doble de proyecciones. Y esto es todo, lector. Pero atiende, que la función comienza. El teatro está a oscuras; pero poco a poco empiezan a verse nubes, que se reflejan en la gasa y en el telón del fondo, y a través de estas nubes desfilan lentamente, cual fantasmas de otro mundo, las *almas errantes*, encapuchadas de blanco, cual otra danza macabra. De pronto la luz tiembla y mil reflejos de colores vienen a reunirse a su constante cabrillo, y entonces empieza la danza de las Furias, en la que el espectador no puede ver otra cosa que una mancha multicolor en movimiento. La escena cambia, y sólo un haz de luz roja, que parte de un escotillón, alumbraba la figura de Loie Fuller, bien arropada (pues ya pasó de los catorce años) y dispuesta a bailar la danza del Fuego, en la que un sinnúmero de velos flotantes hacen el efecto de llamas.

Pero no todo es cuestión de luz en estas representaciones, pues hay algo muy poético en la música y en la verdadera danza del *ballet: Les Petits Riens*. Este *ballet* fué hecho para la Opera, de París, en 1778, por Mozart, y dicho este nombre puede el lector suponer la espontaneidad, gracia y frescura de la música, bien rítmica y, por lo tanto, bien apropiada a la danza. Por esta vez tenemos una decoración de bosque, con un gran claro en medio y luz azulada, y las pequeñas danzarinas juguetean, bailan lentamente o bien aprisa, solas o en conjunto, con una gracia y un dominio tal de su arte, que hacen honor a su maestra, Loie Fuller. Entretanto la orquesta deja oír sus gavotas, sus *passepieds*, sus gígas, sus idilios, en los que siempre va reflejado el genio de Mozart. No sé por qué; pero ello es que recordé al ver estas escenas una de las más admirables leyendas de Bequer, *La corsa blanca*, y pensaba que este *ballet* podría ser una de las más bellas realizaciones bequerianas. También pensaba, no sin horror, en la penosa impresión que debió producir a Mozart ver su música, de intimidad, en una inmensa sala de ópera, con sus viejas y pintarrajeadas bailarinas, con sus ridículos trajes y sus no menos ridículos trenzados de pies. Pero, después de todo, ¿qué es la vida del artista, sino un eterno calvario?

Demos las gracias a Loie Fuller de haber sacado de las tinieblas la obra de un genio, de haberla poetizado aún más con su decorado y sus juegos de luz y de haberla adornado con las exquisitas danzas de sus gráciles y pequeñas artistas.

### JOAQUIN TURINA

París, 11 enero 1913.

## COSAS YANQUIS

### ¿Por qué le han detenido?

NUEVA YORK. Al llegar a Chicago el famoso boxeador negro Johnson, fué detenido por la Policía.

Esta prendió también a su esposa, que es blanca, y a dos criados, uno blanco y otro negro.

El suceso ha causado sensación, porque se ignora a qué obedecen estas prisiones.

### Contra un trust.

NUEVA YORK. El ministro de Justicia ha manifestado que perseguirá de nuevo, judicialmente, al trust de la hulla.

Sus administradores han violado la ley contra los trusts, y han incurrido en responsabilidades graves.

### Proposición.

NUEVA YORK. Ayer, en el Senado de Washington, un senador presentó un proyecto de ley que será muy discutido.

Con él se establece que los buques yanquis que pasen por el Canal de Panamá paguen los mismos derechos que los extranjeros.

### UN ESTRANGULADOR

## Asesina a sus amos y a una criada

BERLIN. La terrible tragedia de la quinta de Ringluwalde, en el Brandeburgo, no se halla aún claramente dilucidada.

Pero de las declaraciones del mozo de la granja Otto Schoene y de las declaraciones de las hijas de las víctimas, resulta que en el drama concurren circunstancias de un horror trágico.

El Labrador Caliss, hombre que disfrutaba de una buena fortuna, se había levantado a las cuatro de la madrugada para dar una vuelta por los establos donde estaban los animales de labranza.

Apenas había entrado en la cuadra, cuando fué atacado, golpeado y por último estrangulado por el mozo que tenía a su servicio, Otto Schoene.

Este inmediatamente se dirigió a la casa desde la cuadra, y entrando en la alcoba donde dormían sus amos, estranguló a la señora Caliss, que acababa también de levantarse.

El rumor de la lucha despabiló a las dos hijas del Labrador, de quince y trece años, respectivamente.

El asesino penetró en la habitación próxima, donde las dos niñas, presas de espanto, comenzaron a gritar.

El mozo las hizo callar, amenazándolas con matarlas; luego las hizo entrar en una alcoba, cerrándola él después con llave.

Acto seguido llamó en la puerta de la habitación de la criada, una muchacha de diez y seis años, diciéndola que se levantara y fuese sin pérdida de tiempo a la cuadra.

Apenas había ella abierto la puerta, cuando el mozo se le arrojó al cuello, estrangulándola.

Esta horrible faena estaba terminada a las cinco de la mañana, cuando los jornaleros de la quinta llegaron para comenzar el laboreo cotidiano.

Schoene les anunció que los amos habían salido para asistir a una boda, y que, por tanto, aquel día no se trabajaba.

Hizo más el mozo. Echó de comer a los animales. Luego, despedidos los obreros y sin nada que temer, entró a saco en la casa de sus víctimas.

Hacia el medio día comió y dió de comer a las niñas encerradas en la alcoba.

Durante la tarde no se sabe aún qué hizo el criminal.

Sospéchase que tuvo dos o tres cómplices, con los cuales pasó alegremente el día.

Al llegar la noche, Schoene cargó a cuerdas los cadáveres de sus víctimas y los colocó en un carrito de brazos. Luego los escondió bajo un montón de paja, dando fuego a ésta.

El incendio pudo ser dominado, y entonces fueron encontrados los cadáveres, medio carbonizados. Sin embargo, pudieron ser identificados.

De ese modo fué descubierto ese triple asesinato y pudo ser detenido el autor algunas horas más tarde.

## COSAS FRANCESAS

### Por emplear aparatos prohibidos.

PARIS. Depachos de Quimper dicen que 139 pescadores bretones han sido condenados a diversas penas por emplear aparatos de pesca que destruyen las vegetaciones submarinas y que habían sido prohibidos por ley.

### Ventiún días sin comer.

PARIS. Ayer, en la calle de la Gota de Oro, varios vecinos entraron en una habitación, después de echar abajo la puerta, y encontraron una mujer moribunda.

Llevaba ventiún días sin comer y encerrada allí.

Dicha mujer estaba separada de su marido. Hace ventiún días que su única hija, de diez y ocho años de edad, la abandonó para vivir por su cuenta.

Desesperada decidió dejarse morir de hambre.

Encerróse en su habitación y se tendió en su cama.

Y sin moverse ha permanecido allí ventiún días y veintituna noches, aguardando a la muerte, que tardaba en llegar.

Los médicos dicen que no podrá salvarse. Los vecinos no acudieron antes porque creían que la desdichada estaba en casa de su hija.

### El vitriolo y la llave inglesa.

PARIS. En uno de los arrabales obreros de esta capital fué encontrada anoche por la Policía una mujer que vagaba sin rumbo fijo, con el rostro lleno de sangre.

### Interrogada, dijo:

—Mi novio me era infiel con una amiga. Decidí castigarle y compré un frasco de vitriolo.

Esperéle a la salida de un baile público y cuando les vi me lancé sobre ellos.

Después de increparles, arrojé sobre mi novio el contenido del frasco.

Quería cegarle, pero hizo un rápido movimiento y sólo le produje quemaduras leves.

Cuando me vió desarmada, sacó una llave inglesa y golpeóme con ella el rostro, mientras gritaba:

—¡Has querido desfigurarme y yo te desfiguré!

Luego alejose del brazo de la otra, que reía.

El estado de la vitrioladora es bastante grave.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
16 de enero de 1863.

Ayer se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia. En este Consejo varios ministros han manifestado su firme resolución de retirarse de los negocios. El duque de Tetuán, fiel a la promesa que tenía hecha de caer con todos sus compañeros, se negó al deseo manifestado por éstos de que reconstituyese con otros hombres su Gabinete. Quedó, pues, resuelto, que se presentaría a S. M. la dimisión de todo el Gabinete.

El duque de Tetuán pasó a Palacio a las tres de la tarde, y presentó a S. M. la Reina su dimisión y la de todo el Gabinete. Enteróse S. M. detenidamente de las causas de la dimisión del Ministerio, y la aceptó accediendo a los ruegos del general O'Donnell. Pero, acto continuo, S. M. la Reina confirió al duque de Tetuán el encargo de formar Gabinete.

Alta en Ingenieros. Causa baja en el Cuerpo General de la Armada y es alta en el de Ingenieros de la misma institución el teniente de navío D. Nicolás de Ochoa.

Excendente. Queda excendente en Mallorca el capitán de corbeta D. Mariano Sbert.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades en la corte a capitán de corbeta D. Antonio Cal.

Contramaestres. Ascenden a sus inmediatos empleos el primer contramaestre D. Juan Rodríguez y el segundo D. Demetrio Faiñas.

Baja. Fué dada de baja en la Armada el segundo contramaestre de puerto D. Francisco Contela.

Título. Concedése el título de ingeniero torpedista electricista al ingeniero jefe D. Manuel Tamayo.

Licencia. Se le concedieron dos meses de licencia, por enfermo, al capitán de corbeta D. Lorenzo Milá.

Maquinista. Destinóse al torpedero núm. 5 al segundo maquinista D. Manuel Perrier.

Movimiento de buques. Entró en el dique de la Carraca el cañonero Recalde. Fondeó en Barcelona el Marqués de la Victoria.

## Alta en Ingenieros.

Causa baja en el Cuerpo General de la Armada y es alta en el de Ingenieros de la misma institución el teniente de navío D. Nicolás de Ochoa.

Excendente. Queda excendente en Mallorca el capitán de corbeta D. Mariano Sbert.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades en la corte a capitán de corbeta D. Antonio Cal.

Contramaestres. Ascenden a sus inmediatos empleos el primer contramaestre D. Juan Rodríguez y el segundo D. Demetrio Faiñas.

Baja. Fué dada de baja en la Armada el segundo contramaestre de puerto D. Francisco Contela.

Título. Concedése el título de ingeniero torpedista electricista al ingeniero jefe D. Manuel Tamayo.

Licencia. Se le concedieron dos meses de licencia, por enfermo, al capitán de corbeta D. Lorenzo Milá.

Maquinista. Destinóse al torpedero núm. 5 al segundo maquinista D. Manuel Perrier.

Movimiento de buques. Entró en el dique de la Carraca el cañonero Recalde. Fondeó en Barcelona el Marqués de la Victoria.

Gran Mundo. Los condes de Bonin Longare inauguraron anteayer la serie de las comidas que suelen dar en obsequio del Cuerpo diplomático y de las personas de la alta sociedad madrileña.

Los conmensales de los embajadores de Italia eran: Sir y lady de Bunsen; el Presidente del Congreso, Sr. Moret; el duque y la duquesa de la Victoria, la marquesa viuda de Hoyos, el conde de Pie de Concha, el marqués y la marquesa de Bolaños, el conde y la condesa de Riudoms, la señora de Bañer, el conde de la Embajada de Francia y madame Viugné, la dama particular de S. M. la Reina, señoría de Silva; el señor y la señora de Stolzenberg, el vizconde de la Baume, los señores de Hoyos y Vinent, el capitán Marengo y los Sres. Ausiti y Alieier.

Anteayer se celebró también la comida en la Legación de Bélgica, en honor de los señores de Lermontoff, que a fines de este mes saldrán para Stuttgart.

La joven y bella condesa de Mayorga, hija de los condes de Torneo, ha dado a luz con felicidad su hijo primogénito.

Han regresado del extranjero la duquesa de Fernán Núñez, los marqueses de la Mina y el Príncipe Pio de Saboya.

Se encuentran en Madrid los jóvenes diplomáticos D. Manuel Allendesalazar y Aspíroz, hijo de los condes de Montefuerte, y don Carlos Silveira y Viesca, hijo de los marqueses de Santa María de Silveira.

Numerosa y distinguida concurrencia acude en estos días a ver la interesante Exposición de cuadros de Martínez Abades, que está recibiendo sinceras felicitaciones por las artísticas obras que ha reunido.

Promete estar brillantísimo el baile de Payasos que se celebrará el viernes en el teatro Real, y que ofrecerá un golpe de vista muy nuevo para el público madrileño.

Muy artísticas han de resultar esas notas de color que formarán los trajes blancos y amarillos.

Los hombres, que se presentarán en su mayoría con traje de «Pierrot», no necesitarán llevar la gorra, y podrán tener la blusa abierta sobre la pechera blanca de la camisa, pues el único objeto del traje para el sexo fuerte es que concorra a la armonía total de los colores blanco y amarillo.

Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real, asistiendo a la representación del «Freischütz», que fué acogido con sumo agrado, las aristocráticas y elegantes damas abonadas al segundo turno.

MADRIZZY

## El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## LA VACANTE DEL PADRE MIR AZORIN, ACADEMICO

Para cubrir la vacante que ha dejado en la Real Academia Española de la Lengua el insigne padre Mir, se presenta la candidatura del ilustre escritor D. José Martínez Ruiz, que tan famoso y popular ha hecho, en la Prensa y en el libro, su seudónimo de «Azorín».

Martínez Ruiz, que ya había realizado una labor enorme de difusión de la cultura, y del que se puede decir que creó un estilo, haciendo numerosos prosélitos, que seguían, pero no alcanzaban al «pequeño filósofo», ha consagrado estos últimos tiempos, algo apartado de la política, a un intenso trabajo, del que son frutos hermosos sus recientes libros, elogiados por toda la Prensa.

La candidatura de «Azorín» ha sido recibida con todos los honores que merecen el nombre prestigioso y la obra copiosa del notable articulista.

## Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, a PRECIOS BARATISIMOS.

## El ferrocarril directo de Valencia-Madrid

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor mío: Ruego a usted tenga la bondad de concederme un pequeño espacio en las columnas de su ilustrado diario para hacer conocer al público de España en general lo que hay de verdad en el asunto que ocupa la atención pública actualmente, relativo al ferrocarril directo Madrid-Valencia.

La opinión está extraviada, porque de lo que se trata es de una cuestión de técnica y de economía nacional. El ferrocarril que Valencia desea, sin duda alguna, es el que recorra el trayecto más corto entre Madrid y Valencia; en esto estamos todos conformes; pero es que ese ferrocarril corto no puede ser otro sino el que, partiendo de la ciudad del Turia, pase rozando a Cuenca. ¿Hay duda sobre ello? Pues no hay más que consultar ó pedir a los asesores técnicos del Gobierno una información que diga terminantemente si es éste el que más se aproxima a la recta ideal entre Madrid y Valencia, ó si es el que Valencia pretende, pasando por Minglanilla, Motilla y Tarazoná.

El exigir por medio de amenazas, ejercer coacción cerca del Gobierno para que resuelva una cuestión que nada tiene de dudosa y si mucho de técnica, y hacer intervenir la influencia de grandes Empresas para solucionar en determinado sentido la cuestión que se ventila, es salirse del verdadero camino conducente al triunfo de la equidad y de la justicia.

¿Cómo es posible que habiendo una ley hecha en Cortes y un compromiso parlamentario, el Gobierno deje de cumplir una y otro? Suponer semejante cosa es inferir un agravio gratuito a los Poderes públicos, que en todo tiempo y ocasión han dicho y sostenido que la ley de Ferrocarriles complementarios se cumplirá al pie de la letra, a cuyo efecto, en el momento que se abran las Cortes, se presentará un proyecto de ley, con interés del 5 por 100, para el ferrocarril que desea Valencia, después de que la subasta de que he hablado la misma ley tenga lugar y se vea que no ha habido postor con la subvención de 75.000 pesetas por kilómetro.

Es preciso convencerse de que el ferrocarril verdaderamente directo y más corto de Madrid a Valencia es el que, saliendo de la corte, vaya por Arganda, Huete, Cuenca, Landete, Utiel, Valencia, con 387 kilómetros de longitud, de los cuales hay ya construidos 143, mientras que de Madrid a Valencia, por la vía paralela a la carretera de Las Cabrillas, que es lo que quieren los valencianos, hay una distancia de 388, sin uno sólo construido, quedando a favor del verdadero directo de Cuenca a Utiel 5 kilómetros.

Pero hay otra cuestión de economía nacional, consistente en que la subvención del total del corto de Madrid a Valencia por Huete-Cuenca, sólo cuesta al Estado 14.000.000 de pesetas, mientras que la garantía del 5 por 100 que se pide para el mal llamado directo, cuyas obras importarán de 60 a 70 millones de pesetas, requieren un desembolso para el Tesoro de 3.000.000 de pesetas largos cada año, y como es de suponer que hecha esa línea sobrevenga inmediatamente una guerra implacable de tarifas, resultará que no cubrirá siquiera el predicho directo Madrid-Valencia ni aun los gastos de explotación, en cuyo caso el Erario público tendrá que hacer un sacrificio, durante los noventa y nueve años, que ascenderá a 300.000.000 de pesetas.

Después de lo expuesto, la opinión pública será justa y dará la razón a quien la tenga.

Reitero a usted, en nombre de Cuenca, las más expresivas gracias por la publicación de las líneas que preceden, y queda a su disposición su atento seguro servidor q. l. b. l. m.,

LADISLAO LANGREO,  
alcalde de Cuenca.

Madrid 14 de enero de 1913.

## ALCANCE POLITICO

Ha salido para sus minas de Riosa (Asturias), donde permanecerá unos días, nuestro querido amigo el ex ministro de la Gobernación, conde de Sagasta.

Como está anunciado, hoy, jueves, a las tres de la tarde, se celebra en el Supremo la vista de las actas del Hierro (Canarias).

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, habló de los sucesos de Ribero, diciendo que sabía que se había celebrado una reunión, en la que se formularon unas conclusiones, de las cuales, una parte, procurará el Gobierno llevar a la práctica, sobre todo en lo referente a los vinos artificiales.

Pero otros extremos de las mismas, tales como el de que se graven con 10 pesetas los vinos que no sean de la región, no, porque son contrarias a las leyes.

Dijo el ministro, que en este movimiento hay dos aspectos: uno que merece el respeto del Gobierno, que es el de los campesinos, y otro el de los acaparadores, los cuales no pueden escapar a la acción de la justicia, pues se sabe, por ejemplo, de un médico que entró con los grupos en las bodegas, saqueándolas.

Está ya en la cárcel y se ha ordenado a las autoridades que sienten bien la mano a esos elementos.

Toda consideración con los campesinos—dijo el ministro—no parecería poco; pero con esos elementos, no.

Luego manifestó que el Rey llegó a Láchar sin novedad.

Dijo también que le había visitado la Comisión que gestiona la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel para pedirle apoyo.

También le visitó D. Pablo Iglesias para hablarle de varias reclamaciones de los socialistas, entre ellas de la detención de un individuo que en Trujillo había formulado algunas denuncias contra el juego.

## UNA PETICION LAS NOTARIAS VACANTES

Para el ministro de Gracia y Justicia. Lámentase la clase notarial de que por una circunstancia tan nimia como la determinación del lugar en que deben celebrarse las oposiciones, se encuentran sin proveer más de cincuenta notarias de primera y segunda clase.

En cada provisión, es decir, cada dos ó tres meses, van a ese turno, verdadera sima, dos ó tres vacante más, aumentando extraordinariamente el número de éstas.

A ese paso, ha de llegar día, no tardando mucho, en que estén sin servir casi la mitad de las plazas que mayores alicientes pueden tener por razones de localidad y de rendimientos.

De ello se deriva grave quebranto para el servicio público y no menor para cientos de notarios que arrastran vida lánguida y aun sufren estrecheces en aldeas y villorrios donde la contratación ha sido anulada por el documento privado.

Se publicó el real decreto de 28 de junio de 1911 que centralizaba en Madrid las oposiciones. Catalanes y mallorquines emprendieron una campaña en sentido descentralizador, y, por consiguiente, encaminada a la derogación del real decreto. Fué viva la controversia, acudiéndose a todos los medios de publicidad y a todas las formas de petición.

Logró el Sr. Canalejas aquietar los espíritus. El real decreto sigue en pie; pero no han sido convocadas oposiciones según sus preceptos. Mientras tanto, ha ido en aumento el mal referido, porque el acrecentamiento de vacantes continuaba. Y hoy se da el caso, verdaderamente triste, de que haya poblaciones con una sola notaría demarcada y sin servidor desde hace cuarenta y tres meses.

Tal situación es insostenible, y, como el remedio urge, fuerza es buscarlo independientemente de las consecuencias del real decreto de junio de 1911, ya que es éste, por lo visto, problema a resolver mucho más despacio.

La clase notarial, ó su inmensa mayoría, ofrece una solución.

Hace dos años, la Junta directiva del Colegio Notarial de Zaragoza, pidió en forma la provisión de las vacantes en el turno de antigüedad, interin se decidía el modo de celebrar las oposiciones.

Ese mismo es el criterio dominante en el Notariado, puesto que sin prejuzgar el asunto de las oposiciones, procura la rápida provisión de las vacantes, a las que tendrían acceso todos los notarios sin distinción.

Así se ha expresado igualmente la Prensa profesional, dejando a un lado lo accidental, es decir, el problema que planteó el decreto de junio de 1911, para que se atienda a lo más importante, ó sea a la regulación del servicio público.

El real decreto que tal hiciera lo acatarían seguramente todos, centralistas y descentralizadores, en cuanto no resolvía el pléto en favor ni en contra de ninguno de los bandos.

Y atendida la exigencia imperiosa que hemos señalado, se podría con calma discutir en el Parlamento el problema notarial, cuidando no sólo de resolver puntos geográficos, sino de proporcionar a la institución una nueva ley orgánica, acomodada a las necesidades modernas.

Hemos procurado concretar en las anteriores líneas lo que la generalidad de los notarios, según manifestaciones que hasta nosotros llegan, opina que debe hacerse de momento para bien del servicio público y de la clase notarial.

Y trasladamos esas manifestaciones al ministro de Gracia y Justicia, seguros de que el Sr. Barroso las estudiará, haciendo justicia a los que tal piden, si justa encuentra la petición.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Ley fijando en 121.065 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año 1913, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría militar de Mahón.

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de la Santa Sede a D. Juan Navarro Reverter, senador del Reino.

Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de la Santa Sede a D. Fermín Calbetón y Blanchón, senador del Reino.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo que la inspección de Tribunales y Juzgados se efectúe en la forma prevenida en el título 18 de la ley provisional sobre organización del Poder judicial.

GUERRA.—Real decreto ampliando por tres meses más el plazo concedido para la enajenación del monte Urgull y otras propiedades del Estado que se citan en la ley de 15 de julio de 1912.

HACIENDA.—Real decreto nombrando jefe de Administración de segunda clase y de Sección de la Dirección general de Contribuciones a D. Jorge de la Vega, interventor de la Ordenación de Pagos por Obligaciones de este ministerio.

Otro autorizando a la representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Dirección general del Timbre y del Monopolio de cerillas para adquirir por gestión directa la maquinaria, enseres y útiles que han resultado sobrantes al incautarse el Estado de la fábrica de cerillas de D. Vicente Hernández.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de Ilustrísima a la villa de Alginet, provincia de Valencia.

FOMENTO.—Real decreto resolviendo expediente instruido con motivo del recurso de revisión interpuesto por el ingeniero jefe de las obras de riego del valle inferior del Guadalquivir, en su margen izquierda, contra la resolución del gobernador de Córdoba, que señaló precio a la finca núm. 3 de las ocupadas en término de Palma del Río para las obras del canal de riego del referido valle.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que la Colonia penitenciaria del Dueso se destine para cumplir condena en ella los delincuentes sentenciados a penas de prisión mayor y reclusión temporal.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que se convoque a exámenes de ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el puente sobre el Esla, en la provincia de Zamora, se segregue del cuadro D, que acompaña a la real orden de 9 de noviembre último.

## Dolor de estomago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

## CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 16 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,36.  
Se pone a las 17,13.  
Sale la Luna a las 11,49.  
Se pone a las 1,7.

SANTORAL.—San Marcelo, Papa; Santos Pedro, Berardo y Otón, mártires; Santos Honorato y Melas, obispos; Ticiano y Fulgencio, obispos y doctores; San Fursco, confesor, y Santa Priscila.

SAN MARCELO, Papa y mártir. Fué Papa ejemplarísimo. Había nacido en Roma a mediados del siglo III.

Por mandato del tirano Maxencio fué apaleado y después le pusieron, con centinelas públicas, a que sirviese y guardase las bestias, donde, vestido de cilicio, acabó su vida.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento. En Sevilla ha fallecido el segundo teniente de Infantería del regimiento de Asia D. Pedro Librero.

Visitas. Ayer visitaron al general Luque el general Torre, el intendente Sr. Araujo, el obispo de Sión, D. Amós Salvador y el agregado militar de Francia.

Cruz Roja. Se autoriza para usar la medalla de oro de la Cruz Roja al comandante de Caballería D. Francisco Mery.

En el Museo de Artillería. S. A. R. el Príncipe Alejandro de Battenberg, acompañado de su ayudante y del señor conde del Grove, visitó esta mañana, a las once, el Museo de Artillería.

S. A. fué recibido por el ilustrado coronel director del establecimiento, D. Teodoro de Ugarte, y visitó detenidamente todas las salas, haciendo grandes elogios del brillante estado en que se encuentra el referido Centro, donde se conservan memorables recuerdos de nuestras glorias nacionales y venerandas joyas de la historia de España.

La visita duró cerca de dos horas, y al concluir, S. A. firmó en el álbum del Museo, estrechando después afectuosamente la mano del personal de jefes y oficiales destinados a él mismo, a quienes felicitó efusivamente.

### ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo administrativo. Se encarga interinamente del despacho de los expedientes administrativos de reintegro el subintendente D. Diego Tapia.

Jefe de Negociado. Nombróse jefe del tercer negociado de la segunda sección (personal) del Estado Mayor Central de la Armada al capitán de corbeta D. Emilio Manuel Butrón.

Juez de causas. Fué destinado al Apostadero de Ferrol, como juez de causas, el capitán de corbeta don Rogelio Rodríguez.

Ministerio de Cultura



Accidentes del trabajo.

Benito Blasco Martínez, de veintiséis años, se cayó del carro que guiaba en el paseo de las Acacias y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

ITINERARIO

Cerbere. Marsella. Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil á Montecarlo y Mentón. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. Florencia. Venecia. Milán y la Cartuja de Pavía. Turin. Lyon. Cerbere.

PROGRAMA

- 31 de enero.—Salida de Cerbere para Marsella, donde se llegará por la noche.
1.º de febrero.—Estancia en Marsella. Visita en landó.
2.º de febrero.—Por la mañana, viaje á Niza. Estancia en Niza, asistencia á las fiestas del Carnaval.
3.º de febrero.—En Niza. Excursión en automóvil á Montecarlo y á Mentón.
4.º de febrero.—Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval.
5.º de febrero.—Viaje desde Niza á Génova, donde se llegará para cenar.
6.º de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.
7.º de febrero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurant.
8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.
13 de febrero.—Estancia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.
14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.
15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento á Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.
16 de febrero.—Viaje desde Nápoles á Florencia, donde se llegará por la tarde.
17 y 18 de febrero.—Estancia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.
19 de febrero.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.
20 y 21 de febrero.—Estancia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en gondola. Excursión al Lido.
22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia á Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.
23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión á la Cartuja de Pavía.
24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán á Turin. Por la tarde, visita de Turin en landó.
25 de febrero.—En Turin; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.
26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.
27 de febrero.—Llegada á la frontera.

Precio: 1.100 pesetas

SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones á los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará á los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

La inauguración de la Zarzuela

El próximo viernes 24 se inaugurará el nuevo edificio del teatro de la Zarzuela con «Los modernos conciertos», espectáculos líricos completamente originales, debidos á la iniciativa de nuestro amigo y compañero en la Prensa D. Gabriel R. España.

«Los modernos conciertos» serán una síntesis de la antigua sesión musical académica y de las conversaciones literarias, las lecturas de versos, los bailes, los coros, los orfeones y bandas militares y de cuantos elementos puedan contribuir á la documentación de un autor ó de un tema.

De la dirección de «Los modernos conciertos» se ha encargado el insigne maestro Amadeo Vives. Prestará su concurso á esta obra la Orquesta Sinfónica de Madrid. Se

preparan conciertos con la base de María Barriant y de los Sres. Granados, Bretón, Morera, Baüer, Bordas, Manén, etc., etc.

Se abrirá un abono de diez conciertos, que formarán un ciclo de música española, con los siguientes programas sugestivos: 1.º, Tondillos.—2.º, Música religiosa.—3.º, Gaztambide.—4.º, Barbieri.—5.º, Arrieta.—6.º, Caballero.—7.º, Chueca.—8.º, Albéniz.—9.º, Chapí.—10.º, Maestros contemporáneos.

Todos estos conciertos irán acompañados por lecturas, en prosa ó en verso, á cargo de los más afamados escritores españoles, y de representaciones escénicas, masas corales, bailes y diversidad de ejemplos filarmónicos.

La historia de la música española se cerrará con broche de oro con una conferencia documentada orquestalmente por el eximio maestro Conrado del Campo, y que se titulará «Los compositores nacientes.—Mirando al porvenir».

Regreso de Don Jaime

Nuestro colega El Correo Español publica los siguientes telegramas, que reproducimos á título de información:

«MARSELLA 12. El Señor desembarcó ayer 11, aquí, procedente de Túnez, acompañado del general Lloréns y del señor marqués de Alpénis. Esta noche ha emprendido el viaje á París, donde se hospedará en el Hotel Carlton.

Con motivo del advenimiento á la Regencia de Baviera del Príncipe Luis, el Señor le envió un telegrama de felicitación, al que correspondió con el siguiente:

«S. A. R. Príncipe Jaime de Borbón: MUNICH. Reconocidísimo á su testimonio de simpatía, le doy las más expresivas gracias en mi nombre y en el de la Real Familia.—Luis.»

LA BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Hoy, jueves, á las cinco de la tarde, dará un concierto en el teatro Español la notable Banda municipal, bajo la dirección del eminente maestro Ricardo Villa, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1, Obertura de La flauta mágica (primera vez), de Mozart.
2, minuetto de los duendes de La condenación de Fausto (primera vez), de Berlioz.
3, baile de las sílfides de la misma obra (primera vez), de Berlioz.
4, selección del acto primero de la zarzuela Cádiz (primera vez), de Chueca y Valverde.

Segunda parte.

- 1, Tristán é Iseo, suite, de Wagner.
1, preludio del acto tercero. (Corno inglés, Sr. González).—II, dúo de amor.—III, llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes.
2, 1812, obertura solemne, de Tschai-kowsky.

Casa Valentín Marfín

Conservas de carnes y pescados. PRECIADOS, 8.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento presentó un teniente de alcalde una proposición para que se acordase elevar un homenaje de felicitación al Rey por el acto de llamar á Palacio al Sr. Azcárate.

Ayudaron la proposición los republicanos. El teniente de alcalde conservador señor Uhagón se opuso á la aprobación, por entender que es anticonstitucional tratar de los actos del Rey.

El teniente de alcalde Sr. Lafitte preguntó si se trataba de un ardid para felicitar al Presidente del Consejo, que es el responsable del acto de la Corona, y para censurar al partido conservador.

Le contestó el presidente que la proposición no envolvía censura para ningún partido político.

Después de intervenir varios concejales, se aprobó la proposición por 17 votos, salvando los suyos dos nacionalistas y un jaimista. Votaron en contra los conservadores, el señor Loaso y el socialista Sr. Torre.

La ópera «Gala Placidia».

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado cerca de las doce el estreno de la ópera Gala Placidia, del maestro Pahissa, que ha sido ovacionado á la terminación de cada uno de los actos.

La música resulta original y atrevida, acusando en el autor gran dominio de la orquesta.

Resultó la obra un éxito.

Marcha del Sr. García Prieto.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A despedir al Sr. García Prieto han acudido á la estación el general Weyler, el alcalde, el gobernador civil, el presidente y el fiscal de la Audiencia; los senadores Sres. Roig y Bergadà, Bosch, Alsina; marqués de Alella y otras personalidades.

Marcha el Sr. García Prieto muy satisfecho de los agasajos que aquí ha recibido.

Eludió emitir su opinión acerca de los asuntos políticos de actualidad.

La casa del Sr. Pidal robada.

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha sido asaltada la finca propiedad del ex presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, situada en la aldea de La Guía, donde acostumbra el señor Pidal á pasar los veranos.

Los ladrones abrieron todos los muebles y desvalijaron la casa; pero, por no estar aho-

ra habitada la finca, se ignora la cuantía del robo.

Transatlántico alemán.

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha zarpado el transatlántico alemán Soterrado con rumbo á Cuba y Méjico.

Han embarcado aquí 53 pasajeros.

Varias noticias.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha marchado á Madrid el capitán general de la Armada señor Vintegra.

—El gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de la provincia hagan circular la noticia de que los obreros que deseen trabajar lo podrán hacer en las carreteras y el puerto de Ceuta, para lo cual se presentarán en este Gobierno civil.

—Ha sido sentidísima la marcha del gobernador, Sr. San Martín.

—Ha sido detenido un individuo, procedente de Oliveras, que había firmado en Sevilla 315 pesetas.

El Gobierno de Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) La Prensa local lamenta que haya dejado este Gobierno civil D. Rufino Beltrán, funcionario dignísimo que no oyó, durante su gestión, la menor censura, demostrando tacto y discreción constantemente y captándose generales simpatías.

Funerales por los naufragos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En Hendaya se han celebrado funerales en sufragio del alma de las víctimas del naufragio del vapor Constantino, en Fuenterrabía.

Presidieron el cónsul de España y el alcalde de Hendaya con el Ayuntamiento en corporación, y asistieron las dotaciones de los cañoneros Mac-Mahón y Grandeur, con sus comandantes á la cabeza y numeroso público.

El cura párroco anunció que el domingo próximo se hará en la iglesia de Hendaya una cuestión pública á beneficio de las familias de los naufragos.

Los Ayuntamientos de Biarritz y de Bayona han anunciado que organizar funciones benéficas con igual objeto.

Tiple española ovacionada.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) La notable tiple María Barrientos ha cantado El barbero de Sevilla en el teatro Lírico.

Ha obtenido un triunfo tan grande como lo alcanzó la noche que cantó Sonámbula. El teatro estaba lleno por completo, pues desde las seis de la tarde estaban vendidas todas las localidades.

La notable tiple española fué objeto de grandiosas ovaciones.

Acuerdos del Ayuntamiento.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión hoy celebrada por este Ayuntamiento se acordó contribuir con 500 pesetas á la suscripción para la erección del monumento á Canalejas.

Después de un discurso del alcalde se acordó consignar en acta el sentimiento por el proceder del pueblo de Logroño, que intenta llevarse los ingenieros de esta guarnición, y dirigirse al ministro de la Guerra solicitando que ratifique su plan destinando aquí el primer regimiento de Zapadores.

LA CACERIA REGIA

En la estación de Loja.

GRANADA. (Miércoles, noche.) En la estación de Loja cumplimentó al Rey una Comisión del Ayuntamiento. El alcalde habló á Su Majestad de la crisis obrera del pueblo.

Aconsejó el Rey al alcalde que recomiendo á los obreros que marchen á trabajar á Lérida.

La primera batida.

Al llegar á Trasmulas los cazadores almorzaron, y seguidamente se procedió al sorteo de escopetas y comenzaron los ojeos en la lina de Tajarja.

Se cobraron 205 perdices y dos liebres. El Rey mató 30 perdices. Regresaron los cazadores á la casa y á las ocho comieron, retirándose á descansar á las once.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Inquietud de los Jóvenes Turcos.

BERLIN. Un despacho de Constantino-

pla dice que los Jóvenes Turcos dan muestras de gran inquietud, y se teme una tentativa de insurrección que habría de comenzar por manifestaciones ruidosas.

Desistimiento.

LONDRES. La gestión de los embajadores ha puesto á los búlgaros en el caso de renunciar á que juntamente con la Nota fuese un ultimátum, como ellos deseaban.

Los búlgaros se preparan.

CONSTANTINOPLA. Se tiene aquí noticia de que los búlgaros están haciendo ya preparativos para reanudar las operaciones.

No irán éstas dirigidas ahora contra las líneas de Tchataldja, sino contra Andrinópolis.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y termina la novena á su titular; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, víperas solemnes, y á continuación, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luis López, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Fulgencio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función 44 de abono; 26 del turno segundo), Der Freischütz.

ESPAÑOL.—9,15, La reina joven (popular). A las 5, concierto por la Banda municipal.

COMEDIA.—5 (novena matineé), Genio y figura.

PRINCESA.—6,15, El misterio del cuarto amarillo (función especial).

LARA.—6,30, Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doble).

10, Francfort.—11, Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doble).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9,45 (sección), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos).

PRICE.—6, Bohemios, Molinos de viento y El guitarrico.

APOLO.—6,30, El Teorico musical y Trío Lara.—10,15, El arroyo y Trío Lara.—11,45, La corte del porvenir.

ESLAVA.—6, Los húsaes del Kaiser.

10,30, Las cigarras hormigas.

COMICO.—6,30 (doble), Los hombres que son hombres...

10,30, Los cuatro gatos (doble).

NOVEDADES.—5,45, El gitano.—7, La Venus moderna.—9, El golfo de Guinea.—10,30, Las pobres viudas.—11,45, El banderín de la cruz.

GRAN VIA.—6, Amor de amar.—9,30, Colorín colorao.—10,30, El húsar (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4,30 á 8,30 y de 9,30 á 1. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa.

MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variedades por la escogida compañía.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matineé infantil con regalos.

BENAVENTE.—4, gran matineé infantil con regalo de juguetes.—Guignol.

De 6 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 á 12.—Jueves, matineé con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

Sábados, de diez de la noche á la madrugada, grandes bailes familiares y de máscaras.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 9 á 12,30.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde á una de la noche.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas.—Hay bar.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

AGUA DE ROCALLAURA

De mesa, laxante sin sabor alguno. Cura albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estómago. La recetan los mejores médicos. Pedidos, Coll, Matute, 10, telf.º 1.104.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de febrero de 1913.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones, que á partir del día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

Table with 5 columns: CLASE DE VALORES, Núm. ro del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido á pagar. Rows include Acciones de Lérida á Reus y Tarragona (1) and Obligac. de Huesca á Franca.

Los portadores de esta clase de cupones podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes:

En Francia, conforme á los anuncios allí publicados.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía.

También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España, y por todos los corresponsales en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 8 de enero de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa á los tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen adherirse para el percibo del cupón núm. 55, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes de 1.º de febrero del año actual.

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, LA REVALENTA DU BARRY

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispesias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más á menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descuidado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

Advertisement for PHOSPHO-CACAO EL MAS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES EL ALIMENTO IDEAL. Includes text about its benefits for various ailments and contact information for Pharmacies and Ultramarines.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso en vase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

# KEFIR

**Leche fermentada del Cáucaso**  
 Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifébril. Certificado médico a disposición de los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**

**LA INDIA 12--MONTERA--12**



**¡¡AVISA!!**

¡¡RESPONDE!!

de sus utensilios de cocina irrompibles y de sus baterías completas a 58 pesetas. Filtros higiénicos y cafeteras. Calefacción práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de calientes pies y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos. Antigua Casa María.—12 Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María.

**HIPOTECAS**  
 Madrid y provincias. Seriedad y reserva. Preciosos, 52, 1.º izd.



## SUBASTA

La Comisión Ejecutiva de Obligacionistas de Osuna pasará a pública subasta, el día 25 de enero, a las doce de la mañana, en sus oficinas Serrano, 37, dos solares unidos, radicantes en esta corte y en el sitio denominado Campillo de las Vistillas y Cuesta de los Ciegos, que en junto miden 173.12 1/2 pies, por la cantidad de 800.000 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones, que así como el plano correspondiente, se hallan de manifiesto, todos los días no feriados, de once a una, en dichas oficinas.

Los expresados solares se hallan situados a distancia de un kilómetro de la Puerta del Sol, separados sólo por la vía pública del Seminario Conciliar, y muy próximos al Palacio Real y a la Catedral en construcción, y su precio con arreglo al tipo de subasta, resulta a pesetas una con setenta y tres céntimos el pie cuadrado.

## NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victorios a la glicerina solidificada to destierra el estreñimiento. Caja, 1.50. Victoria, número 8. MADRID.

**COMPRO ALHAJAS**  
 Pago altos precios 20--PRINCIPE--20

**DINERO**  
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8

Hotel amueblado alquiler tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 57.

Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1.º izda.

**BURROS**  
 se venden dos magníficos garraones, a 1.500 ptas.—Alcalá, 97, de 1 a 4.

**LIQUIDACION**  
 Por cesación de comercio se liquida toda clase de ropa blanca para señora y niños, encajes y bordados, y se cede el local.

16, PRINCIPE, 16.

**PASAJES**  
 a Buenos Aires, Cuba, Méjico y demás países. Salidas semanales en vapores rápidos muy económicos; pidan detallada a la Agencia en Madrid, Carrera, 9, primero.

**PAGO BIEN** Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15.

**CAFES**  
 Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracol, Lloy P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo Plaza Santa Ana, 12

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentas 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral., 10 a 12 y 4 a 6

Para desinfectar y perfumar agra sablamente las habitaciones el PAPEL NABAT, 1,50 ptas la caja con 6 paquetes de distintos aromas; a provincias, 60 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

**BURLETES** invisibles y coloridos, desde 10 céntimos metro. Traspapieros, hules, plumeros, aparatos para visillos y stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad, braseros y artículos de chimenea; precios baratísimos. Ferrería. Caballero de Gracia, núm. 23.

**BANTONES** dorados y galeries de portiers, en metal y madera, baratinos, alzapuños y varillas de visillos y escalera. Ferrería. Cab. de Gracia, 23.

**GOMAS HIGIENICAS**  
 Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterá, 35 y Victoria, 3. Ortopedia.

**EL PAPEL NABAT** es el más higiénico y agradable de los papeles para perfumados. Caja con 6 paquetes de distintos perfumes, pesetas 1,50. A provincias, 0,50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. CASA THOMAS, SEVILLA, NÚMERO 3.—MADRID.

**AL PUBLICO**  
 Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y

**Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas y vencidas.

**CASA Central de Compras**  
 7 v 9. Postas, 7 y 9.

## FOTOGRAFIA "SIUL"

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita a su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

## LA INTERNACIONAL

Compras. Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas.—Horas: De 6 a 8. Preciosos, 13, 2.º

## TERCER ANIVERSARIO

LA MUY ILUSTRE SEÑORA **D.ª Antonia de Santa Cruz y Velasco** VIUDA DE LEMAUR FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ENERO DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su hija doña Rosa María de Lemaur y Santa Cruz; hijo político D. Antonio de Zayas; primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 16 en las parroquias de Santa Cruz, San José y Nuestra Señora del Pilar (Guindalera) é iglesia de las Calatravas y monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustre señora.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

## XXIV ANIVERSARIO

EL SEÑOR **D. MANUEL VICENTE DE MUGUIRO E IRIARTE** Q. E. P. D. FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1889

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, el 17 en la de Santa Cruz y Descalzas Reales, y el 18 en San Ginés, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hijo, nietos, biznietos y demás familia, suplican a sus amigos le encomienden a Dios. (8)

## ANIVERSARIOS

EL SEÑOR **D. Fermín Mateos de la Vera** Y SU ESPOSA LA SEÑORA **Doña Eugenia Burguillos Abad** FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el día 17 de enero de 1912 y el 28 de diciembre de 1900 en el Real Sitio de San Lorenzo.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Las misas de ocho y ocho y media que se celebren el día 17 del corriente en el Monasterio; todas las del día 18 en la parroquia de dicho Real Sitio, y el día 19, de nueve y media a doce, en la iglesia de la Consolación de esta corte (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios y asistan a los actos religiosos indicados.

Hay concedidas indulgencias por los señores Obispo de Madrid-Alcalá y Sión en la forma acostumbrada. (7)

## LA ILMA. SEÑORA

**Doña Margarita Touza de Baldrich** HA FALLECIDO EL DÍA 14 DE ENERO DE 1913

Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su desconsolado esposo, el coronel J. Amadeo de Baldrich, agregado militar a la Legación de la República Argentina en España; sus hijos, doctor Jorge Amadeo (ausente), María Florencia, Roberto, R. fael, Margarita, Fernando, Gustavo, Adolfo y Zulema; su madre, sus hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 16, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 15, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Se suplica el coche. No se admiten coronas.

Agencia Anuncios Domínguez; plaza Matute, 8

## STORES, VISILLOS, TAPETES

Y CORTINAJES a precios de fábrica.—ALAMEDA, 10  
**HERNIAS** (Queladuras), dislocaciones uterinas y relajaciones abdominales; alivio absoluto y curación radical. PROTO TIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO, por el especialista D. Pedro Ramou.—Despacho: CARMEN, 25, piso 1.º, BARCELONA. Opusculo gratis.

## CONFITES CARPA

CONTRA LA **ETOS** REMEDIO SEGURO.—1,50 PTAS. EN FARMACIAS

## ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Rocamora, antes en la provincia de Avila; la primera en la jurisdicción de Nariillos del Alamo, y la segunda en la de San García de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 47, y en Peñaranda de Bracamonte en el domicilio del administrador, D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

## REPRESENTANTES

Importante Comp.ª francesa de Seguros contra Incendios necesita representantes activos, bien relacionados y solventes para las provincias de Alicante, Baleares, Burgos, Guadalajara, Palencia, Salamanca, Soría, Vigo, Zamora y Zaragoza. Dirigirse con referencias a D. J. Boadi, Mayor, 21. Madrid.

## ANIVERSARIOS

LA SEÑORA **DOÑA MANUELA HITA Y LETON** FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1871

EL SEÑOR **D. JOSÉ SANTA MARÍA HILLERA** FALLECIÓ EL DÍA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1863

Y EL SEÑOR **D. JOSÉ SANTA MARÍA DE HITA** FALLECIÓ EL 27 DE JULIO DE 1908

R. I. P. La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la señora doña Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. (7)

## AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

## Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad **La Mejor**

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELILLERIO dno MELLER, 3, Carrera San Jerónimo.

## LA CENTRAL ANUNCIADORA

Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

## EL HOMBRE REJUVENECI

USANDO EL SUSPENSORIO ELECTRO-MAGNETICO

El Dr. Wilson, de fama universal, después de 30 años de experiencias, llegó por fin a encontrar la solución de que el hombre recobrarla por decirlo así su rejuvenecimiento y restablecer las fuerzas de los órganos debilitados, ya sea por causa de una juventud libertina, ya por una vejez prematura, con el susENSORIO electro-magnético. Es también eficaz para el tratamiento de las ureteritis, etc.

La influencia electro-magnética de estos susensorios es permanente y no causa irritación alguna. Usanse como los susensorios corrientes y duran muchos años, conservando siempre la misma influencia.

Precio 50 Pesetas CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA VALLS, JORDANA & C.ª S. en C. (Antigua casa Chausolles)

MADRID.—Carretas, n.º 35.—BAZAR MÉDICO VALENCIA.—San Vicente, 6.—BAZAR MÉDICO SEVILLA.—Velázquez, 17.—LA CRUZ ROJA BILBAO.—Calle Correo, 16.—LA CRUZ ROJA

## LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI

Señal las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

**CAMAS DORADAS** FABRICACIÓN ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato

PRECIOS DE FÁBRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Única tienda

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, males digestivos, anemia, etc., etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 11, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

## A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES

Para comprar alcobas, comedores y silleras de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL Exportación a provincias.

## INIMITO GENEAU

SOLO TOPICO reemplazando el Fuego sin el ruido, el calor, el humo y el olor de las Cajas. Esparavanes, Sables, hachas, Fuegos, etc., etc. Revólveres y escopetas en las provincias y más de 100 artículos. Farmacia SEQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

## "EL DETECTIVE MODERNO"

Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio.

On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200

## OPOSICIONES Y CONCURSOS

«El Guía del Opositor», publica cada 15 días todos los oposiciones y concursos, incluso programas, Academias, textos y hospitalaje.—Precio, 3 ptas. año Reyes, 19, 2.º.

## AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

## Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad **La Mejor**

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELILLERIO dno MELLER, 3, Carrera San Jerónimo.

## AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

## LA CENTRAL ANUNCIADORA

Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

## EL HOMBRE REJUVENECI

USANDO EL SUSPENSORIO ELECTRO-MAGNETICO

El Dr. Wilson, de fama universal, después de 30 años de experiencias, llegó por fin a encontrar la solución de que el hombre recobrarla por decirlo así su rejuvenecimiento y restablecer las fuerzas de los órganos debilitados, ya sea por causa de una juventud libertina, ya por una vejez prematura, con el susENSORIO electro-magnético. Es también eficaz para el tratamiento de las ureteritis, etc.

La influencia electro-magnética de estos susensorios es permanente y no causa irritación alguna. Usanse como los susensorios corrientes y duran muchos años, conservando siempre la misma influencia.

Precio 50 Pesetas CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA VALLS, JORDANA & C.ª S. en C. (Antigua casa Chausolles)

MADRID.—Carretas, n.º 35.—BAZAR MÉDICO VALENCIA.—San Vicente, 6.—BAZAR MÉDICO SEVILLA.—Velázquez, 17.—LA CRUZ ROJA BILBAO.—Calle Correo, 16.—LA CRUZ ROJA

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad Augusto Figueroa, núm. 16.